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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

        Στα πλαίσια της πτυχιακής εργασίας µε τίτλο « Ανακαίνιση, αποκατάσταση και 

επέκταση του 6
ου

 Γυµνασίου στο Ηράκλειο Κρήτης » θα αναλυθεί η υπάρχουσα 

κατάσταση του κτηρίου, θα γίνει αναδροµή σε ιστορικά στοιχεία του τείχους, του 

προµαχώνα (πάνω στον οποίο εδράζεται το κτήριο) και του σχολείου. Ακόµα, θα 

γίνει µελέτη αποκατάστασης και ανακαίνισης και καθώς και σύνθεση ενός πρόσθετου 

κτίσµατος µε αναδιάρθρωση των χώρων του υφιστάµενου κτηρίου. Όλα τα παραπάνω 

θα παρουσιαστούν µε τη µορφή κειµένων, σχεδίων φωτογραφιών και εικόνων. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

    Η πτυχιακή χωρίζεται σε επτά κεφάλαια τα οποία θα παρουσιαστούν περιληπτικά 

παρακάτω. 

    Στο πρώτο κεφάλαιο µε τίτλο « Μεσοπολεµική και Μεταπολεµική Αρχιτεκτονική 

(1918-1960) » παρουσιάζονται η µεσοπολεµική αρχιτεκτονική, το µοντέρνο κίνηµα 

και η µεταπολεµική αρχιτεκτονική στην Ελλάδα. ∆ίνονται επίσης παραδείγµατα 

σχολικών κτηρίων που δηµιουργήθηκαν από µεγάλους αρχιτέκτονες στην Ελλάδα, 

σύµφωνα µε τις αρχές του µοντέρνου κινήµατος. Το κεφάλαιο αυτό περιέχει κείµενα 

και φωτογραφίες. 

    Στο δεύτερο κεφάλαιο µε τίτλο « Το τείχος του Χάνδακα και ο Προµαχώνας 

Σαµπιονάρα » παρουσιάζεται  ιστορία του ενετικού τείχους του Ηρακλείου και πιο 

συγκεκριµένα του ενός από τους επτά προµαχώνες του, του προµαχώνα της Άµµου 

"Σαµπιονάρα". Τα παραπάνω στοιχεία δίνονται υπό µορφή κειµένου, εικόνων και 

φωτογραφιών. 

     Στο τρίτο κεφάλαιο µε τίτλο « Το σχολείο-Ιστορία και ανάλυση »θα γνωρίσουµε 

την ιστορία του κτηρίου της Εµπορικής Σχολής η οποίο αποδίδεται µέσω 

φωτογραφιών και ιστορικών κειµένων- τεκµηρίων. Επίσης θα γίνει περιγραφή και 

ανάλυση του υφιστάµενου κτηρίου, η οποία θα περιλαµβάνει κείµενα και 

φωτογραφίες. 

    Το τέταρτο κεφάλαιο σχέδια της αποτύπωσης και τα σχέδια της παθολογίας των 

όψεων του κτηρίου. 

    Στο πέµπτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η πρόταση, όπου αναλύονται οι αρχές της 

επέµβασης, η φιλοσοφία της πρότασης , οι προτεινόµενες επεµβάσεις. Τέλος γίνεται 

κτηριολογική περιγραφή και παρουσιάζονται οι προσθήκες που γίνονται για την 

εξυπηρέτηση των Α.Μ.Ε.Α. και οι προσθήκες της πυροπροστασίας. Το κεφάλαιο 

αυτό περιέχει κείµενα και σχέδια. 

    Το έκτο κεφάλαιο περιέχει τα σχέδια της πρότασης και τα σχέδια των 

λεπτοµερειών καθώς και τις φωτορεαλιστικές απεικονίσεις της σύνθεσης. 

    Το έβδοµο κεφάλαιο περιέχει την φωτογραφική τεκµηρίωση καθώς και 

φωτογραφίες από το χώρο του σχολείου, εσωτερικά και εξωτερικά. 

    Τέλος, αναγράφεται η βιβλιογραφία όπου φαίνονται τα βιβλία που 

χρησιµοποιήθηκαν και τα site για ενηµέρωση κατά τη διάρκεια της πτυχιακής µου 

εργασίας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1
ο
 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

 

« ΜΕΣΟΠΟΛΕΜΙΚΗ ΚΑΙ ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ (1918-1960) » 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 7 

 

 

1.1. Η ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΤΟΥ ΜΕΣΟΠΟΛΕΜΟΥ (1918-1940) ΚΑΙ ΤΟ     

ΜΟΝΤΕΡΝΟ ΚΙΝΗΜΑ 

  

    Ο Ά Παγκόσµιος Πόλεµος έφερε µια µεγάλη αλλαγή στην ιστορία της 

αρχιτεκτονικής. Οι άνθρωποι αρχίζουν να αντιλαµβάνονται την ανάγκη τους για µια 

ριζική αλλαγή ώστε να µπορούν να βγουν από την οικονοµική, κοινωνική, ηθική και 

οικοδοµική αθλιότητα που είχε επιφέρει ο πόλεµος. 

    Αυτή τη περίοδο δηµιουργούνται τεράστιες ανάγκες για κατοικίες και κτήρια 

άλλων χρήσεων µε αποτέλεσµα η αρχιτεκτονική να συνδεθεί µε τις νέες σηµασίες και 

αντιλήψεις που διαµορφώθηκαν για το νέο, διογκούµενο αστικό φαινόµενο, αλλά και 

µε ανησυχίες που εκφράστηκαν στον καλλιτεχνικό χώρο. Σ’ αυτό το πλαίσιο 

εντάσσεται η Ελληνική παραγωγή τη µεσοπολεµική περίοδο. 

    Τη δεκαετία του ’20-’30, περίοδο γεµάτη δυναµισµό, αντιθέσεις και αντιφάσεις, 

κάνει την εµφάνισή του το κίνηµα της «Μοντέρνας Αρχιτεκτονικής» που 

χαρακτηρίζεται αλλιώς και «∆ιεθνής Ρυθµός», περιλαµβάνοντας πολυφωνία 

εκφράσεων. Η Μοντέρνα Αρχιτεκτονική είναι η προσπάθεια απελευθέρωσης του 

ανθρώπου από τα ιστορικά και εκλεκτικιστικά µοτίβα. Αρχίζει να κτίζεται ένας 

κόσµος εµπνευσµένος από το µεγάλο µύθο της δεκαετίας του ’20, τη µηχανή. Τώρα 

πλέον τα µοντέρνα κτήρια αντανακλούν το νέο τεχνολογικό πνεύµα. 

 

1.2. ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΤΟΥ ΜΟΝΤΕΡΝΟΥ ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ 

 

    Τα κτήρια που περισσότερο εξέφρασαν το Μοντερνισµό στη χώρα µας το 

Μεσοπόλεµο είναι τα σχολικά συγκροτήµατα της δεκαετίας του ’30. Τα περισσότερα 

από αυτά τα έργα είναι δηµιουργίες σηµαντικών Ελλήνων Αρχιτεκτόνων. Ήταν 

κτίρια τα οποία δηµιούργησαν µεγάλη αίσθηση την εποχή που κατασκευάστηκαν και 

ίσως να ήταν και τα µοναδικά δηµόσια κτήρια που αντιπροσώπευαν το Μοντέρνο 

Κίνηµα τότε, καθώς τα υπόλοιπα δείγµατα Μοντερνισµού στην Ελλάδα αφορούσαν 

κυρίως ιδιωτικές κατασκευές. 

 

1.2.α. ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΜΟΝΤΕΡΝΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ   

 

Παρακάτω παρουσιάζονται τρία χαρακτηριστικά δείγµατα σχολείων τα οποία 

κατασκευάστηκαν µέσα σε ένα πρόγραµµα ανέγερσης σχολικών κτηρίων του ’30 

στην Αθήνα. 

 

~ Το κτήριο του δηµοτικού σχολείου που σχεδιάστηκε από τον αρχιτέκτονα 

∆ηµήτρη Πικιώνη και κατασκευάστηκε το 1931-’32 σε µια µεσοαστική συνοικία 

της Νεάπολης, στα Πευκάκια, αποτελεί έργο αναφοράς του Ελληνικού 

Μοντερνισµού. Η µεγάλη κλίση του οικοπέδου, στους πρόποδες του Λυκαβηττού, 

όπου θα αποθετόταν το κτήριο, οδήγησε τον Πικιώνη σε µια πρωτότυπη 

αρχιτεκτονική λύση.  
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εικ.1. Σχολικό κτήριο στο Λυκαβηττό, του ∆. Πικιώνη. 

 
εικ.2. Σχέδια όψεων του σχολείου από τον ∆. Πικιώνη. 

 

~ Ο Αρχιτέκτονας Κυριακούλης Παναγιωτάκος σχεδίασε ένα συγκρότηµα δηµοτικών 

σχολείων το οποίο χτίστηκε στα Λιόσια 1932-’33. To κτήριο που εµπνεύστηκε αυτός 

ο πρωτοπόρος αρχιτέκτονας ανήκει στα έργα αναφοράς του ελληνικού 

Μοντερνισµού. Η απλότητα της σύνθεσης και η καθαρότητα της µορφής γοήτευσαν 

το Le Corbusier, ο οποίος το επισκέφτηκε το ’33 και έγραψε στον τοίχο του 

«Compliments De Le Corbusier».  

 
εικ.3.Το συγκρότηµα δηµοτικών σχολείων του Κυριακούλη Παναγιωτάκου. 

 

~ Το κτήριο που της οδού Καρυάτιδων, που σχεδιάστηκε από τον αρχιτέκτονα 

Πάτροκλο Καραντινό, ανήκει στις πρώιµες ελληνικές εφαρµογές των αρχών του 

ριζοσπαστικού Μοντέρνου Κινήµατος. Το σχολείο κατασκευάστηκε το 1931 κάτω 

από την Ακρόπολη. Είναι το περισσότερο διεθνώς δηµοσιευµένο έργο του 

προγράµµατος, αλλά και της ελληνικής αρχιτεκτονικής του ’30. 
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εικ.4. Το σχολείο του αρχιτέκτονα Πάτροκλου Καραντινού κάτω από την Ακρόπολη. 

 

 

1.3. Η ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 1940-1960 

 

    Ο ΄Β Παγκόσµιος Πόλεµος σηµάδεψε τη δεκαετία του ’40 µε τα δραµατικά 

γεγονότα που επέφερε. Λόγο αυτού καταστράφηκε µεγάλο µέρος των πόλεων και των 

οικισµών στην Ευρώπη. Στο πολιτικό προσκήνιο τα καθεστώτα αλλάζουν και αµέσως 

µετά την ήττα του ναζισµού και του φασισµού, εµφανίζονται δύο νέες παρατάξεις, ο 

κοµουνισµός και ο αντικοµουνιστικός συνασπισµός. Ο τρόπος µε τον οποίο 

διαµορφώνονται τα γεγονότα την περίοδο αυτή, παρέχει µια µεγάλη ευκαιρία στη 

µεταπολεµική κοινωνία να βγει από τη καταστροφή και να ανοικοδοµήσει ένα νέο, 

ισορροπηµένο και ανθρώπινο πλαίσιο. 

    Τη µεταπολεµική περίοδο υπάρχουν τέσσερις αρχιτεκτονικές τάσεις, τρεις ως 

αρχιτεκτονική της «ανάµνησης», δηλαδή η φασιστική, η ναζιστική και η σταλινική 

και µία ως αρχιτεκτονική της ελπίδας, γνωστή ως «Μοντέρνα Αρχιτεκτονική». Η 

τελευταία ήταν και η ριζοσπαστικότερη που έκανε την ανατροπή στην αρχιτεκτονική 

και στην τέχνη ευρύτερα. Τα κτίρια πλέον κατασκευαζόταν µε σύγχρονα υλικά και 

λιτές µινιµαλιστικές µορφές που εξωτερίκευαν τη λειτουργία τους και σκοπό είχαν να 

εξυπηρετούν τις ανθρώπινες ανάγκες και όχι να επιδεικνύουν την ανθρώπινη 

µεγαλοπρέπεια.   
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2
ο
 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

 

« ΤΟ ΤΕΙΧΟΣ ΤΟΥ ΧΑΝ∆ΑΚΑ  ΚΑΙ Ο ΠΡΟΜΑΧΩΝΑΣ ΣΑΜΠΙΟΝΑΡΑ » 
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2.1. Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΤΕΙΧΟΥΣ  ΤΟΥ ΧΑΝ∆ΑΚΑ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΡΟΜΑΧΩΝΑ 

ΣΑΜΠΙΟΝΑΡΑ 

 

   Αρχικά, κατασκευάζεται από τους Ανδαλούσιους Άραβες για να προστατεύει τον 

Χάνδακα (σηµερινό Ηράκλειο). Ήταν ισχυρό φρούριο ανάλογα µε τα αραβικά 

φρούρια της εποχής. Η βάση του ήταν λίθινη και το κύριο σώµα πλίνθινο. Το 961 

καταρρέει κάτω από τις ισχυρές πιέσεις των Βυζαντινών, οι οποίοι αργότερα 

κατασκευάζουν οχυρωµατικό περίβολο, ο οποίος κατά το µεγαλύτερο µέρος του 

εδράστηκε  πάνω στα αρχιτεκτονικά υπολείµµατα του αραβικού. Ο χάνδακας 

µετονοµάζεται σε Μεγάλο Κάστρο. Το 13
ο
 αιώνα η Κρήτη κατακτιέται από τους 

Βένετους. Το Μεγάλο Κάστρο γνωρίζει οικονοµική και πληθυσµιακή άνθιση και τα 

προάστια επεκτείνονται εκτός των παλαιών τειχών µε αποτέλεσµα στα τέλη του 15
ου

 

αιώνα να κτιστεί καινούρια οχύρωση , η οποία θα προστάτευε παλιά και νέα πόλη, οι 

οποίες τον 16
ο
 αιώνα ενοποιούνται. Τα χρόνια της Βενετοκρατίας ο Χάνδακας 

γνωρίζει τα λαµπρότερα χρόνια της ιστορίας του ενώ ήταν και το σηµαντικότερο 

οχυρωµατικό έργο όλης της ανατολικής Μεσογείου. Το 1669 µετά από 4 

καταστροφικά χρόνια πολιορκίας, η πόλη παραδίδεται στους Τούρκους. Το φρούριο 

είχε καταστραφεί. Το 1669-1685 πραγµατοποιήθηκε το πρώτο µέρος των εργασιών 

και κατά την 3
η
 δεκαετία του 18

ου
 αιώνα ολοκληρώνονται οι εργασίες στη περίµετρο 

της οχύρωσης του Χάνδακα. 

 

 
εικ.5. Tα Ενετικά Τείχη του Χάνδακα. 

   

   Χαρακτηριστικό στοιχείο του τείχους ήταν οι  επτά προµαχώνες από ανατολικά 

προς τα δυτικά: ο Προµαχώνας Σαµπιονάρα ( Προµαχώνας της Άµµου, λόγω της 

αµµουδιάς που βρισκόταν µπροστά του ), ο Προµαχώνας Βιτούρι, ο Προµαχώνας 

Ιησού, ο Προµαχώνας Μαρτινέγκο, ο Προµαχώνας Βηθλεέµ, ο Προµαχώνας 

Παντοκράτορα και ο Προµαχώνας Αγ. Ανδρέα. Ο Προµαχώνας Σαµπιονάρα µαζί µε 

τον Προµαχώνα Αγ. Ανδρέα είναι οι παραθαλάσσιοι Προµαχώνες της ενετικής 

οχύρωσης που ανακατασκευάστηκαν από τους Τούρκους. Ο Προµαχώνας 

Σαµπιονάρα που βρίσκεται στη νοτιοανατολική άκρη της βάσης του τριγώνου που 

σχηµατίζουν τα τείχη (µε θέα το λιµάνι) άρχισε να κατασκευάζεται µετά το 1462. 

Κάθε προµαχώνας έµοιαζε µε µεγάλη πλατεία σε σχήµα καρδιάς η τριγώνου που 

προεξείχε αρκετά από το ευθύγραµµο τµήµα του τείχους, ώστε να µπορούν οι 

αµυνόµενοι να προστατεύουν καλύτερα τα διπλανά ευθύγραµµα τµήµατα αλλά, και 
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να ελέγχουν όσο δυνατόν µεγαλύτερη έκταση µπροστά από το φρούριο. Ο 

Προµαχώνας Σαµπιονάρα είχε µόνο ένα ηµικυκλικό σχήµα και µια χαµηλή πλατεία 

στη νότια πλευρά, ενώ βορειοδυτικά είχε κτιστεί κάθετα, γεγονός που τον έκανε 

λιγότερο ισχυρό. Ήταν αυτός που έπεσε από την πολιορκία των Τούρκων και στην 

συνέχεια τον ανακατασκεύασαν µε εµφανή διαφορά στα υλικά από τους Ενετούς. Η 

κατασκευή του Προµαχώνα Σαµπιονάρα από τους Ενετούς είχε διάφορα 

προβλήµατα. Έπρεπε να ισοσκελιστεί η υψοµετρική διαφορά που υπήρχε ανάµεσα 

στο βράχο και στο Βυζαντινό τείχος, γι’ αυτό χρησιµοποίησαν και τα δύο σαν 

αντέρεισµα για να εγκλωβίσουν την άµµο της παραλίας. Έφτιαξαν επιχώσεις µε άµµο 

και φθαρτά υλικά και έφεραν το πάτωµα στο ύψος που ήθελαν για να γίνει η λίθινη 

επένδυση, το πρανές του τείχους και ο προµαχώνας. Όταν κατασκευάστηκαν τα 

ενετικά τείχη, ο προµαχώνας Σαµπιονάρα όπως και όλο το βόρειο τµήµα των τειχών 

βρεχόταν από τη θάλασσα. Μετά το 19ο αιώνα µεγάλο τµήµα της θαλάσσιας ζώνης 

επιχωµατώθηκε για τις ανάγκες της σύγχρονης πόλης, δηλαδή τη δηµιουργία του 

παραλιακού οδικού άξονα και του εµπορικού και τουριστικού λιµένος. Αυτό είχε ως 

συνέπεια τη µείωση του ύψους του προµαχώνα κατά περίπου 2,50 µ. Λόγω των 

επιχωµατώσεων. Ο Προµαχώνας δεν παρουσιάζει κανένα πρόβληµα στατικότητας 

και «για τους αρχαιολόγους δεν πρόκειται για απλά Τείχη αλλά για θηρία», όπως µας 

λέει η αρχαιολόγος κ. Λιάνα Σταρίδα. 

 

 
εικ.6. Ο Προµαχώνας Σαµπιονάρα από τη βορειοανατολική πλευρά του ΚΤΕΛ. 

 
εικ.7. CITTA DI CANDIA.              *Ο Προµαχώνας Σαµπιονάρα.  
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3
ο
 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

 

«ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ- ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ » 
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3.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

    Το κτήριο του 6
ου

 Γυµνασίου Ηρακλείου τοποθετείται στα βορειανατολικά του 

ενετικού τείχους, πάνω στο Προµαχώνα Σαµπιονάρα. Είναι ένα σηµαντικό κτήριο 

σχεδιασµένο σύµφωνα µε τις αρχές του Μοντέρνου Κινήµατος. Άρχισε να χτίζεται 

την εποχή του Μεσοπολέµου (1930-1933), µόνο το ανατολικό τµήµα και µε ένα 

διάλειµµα 25 ετών, ολοκληρώθηκε τη Μεταπολεµική εποχή (1958-1960), παίρνοντας 

τη σηµερινή του µορφή. Το οικόπεδο παραχωρήθηκε από το Ελληνικό ∆ηµόσιο το 

1928 για την ανέγερση του κτηρίου που θα στέγαζε την Εµπορική Σχολή Ηρακλείου 

και από τότε έχει περιέλθει στην ιδιοκτησία του ∆ήµου Ηρακλείου.  

    Το κτήριο συντηρείται κατά διαστήµατα, λόγω της λειτουργίας του ως σχολείο. Το 

2008 έγινε στατική ενίσχυση στις θεµελιώσεις του ισογείου και εσωτερική 

διαρρύθµιση στους χώρους του κτηρίου για τη διευκόλυνση των αναγκών του 

σχολείου. Από τότε µέχρι και σήµερα δεν ολοκληρώθηκε η συντήρηση των όψεων, 

γεγονός που αλλοιώνει τη µορφολογία του. 

 

3.2. Ο ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ 

 

    Σύµφωνα µε το παρακάτω ιστορικό κείµενο ‘‘Χρονικόν’’, κατά την κατοχή 

χάθηκαν τα αρχικά αρχιτεκτονικά σχέδια του σχολείου. Η ανασύνταξη τους για το 

κτίσιµο του µεταπολεµικού τµήµατος, ανατέθηκε από τον Γ. Πάντζαρη, διευθυντή 

της Τεχνικής Υπηρεσίας ηρακλείου, στους συνεργάτες του, κ. Χατζηπαναγιώτου και 

Κορτζά. Σύµφωνα µε τα παραπάνω δεδοµένα, και µετά από συζήτηση µε τον 

προϊστάµενο της Εφορείας Νεοτέρων Μνηµείων Ηρακλείου κύριο κ. Ιωσήφ 

Φανουράκη εικάζεται ότι αρχιτέκτονας του σχολείου πιθανώς να είναι ο Πάτροκλος 

Καραντινός, ο οποίος την εποχή ΄37-΄40 είχε κτίσει στον ίδιο δρόµο ∆ουκός Μποφόρ 

το Ιστορικό Μουσείο. Σε αυτή την εικασία συντελεί επίσης το γεγονός της 

µορφολογικής οµοιότητας του 6
ου

  Γυµνασίου µε το σχολείου του Π. Καραντινού 

στην οδό Καρυάτιδων, κάτω από την Ακρόπολη.        

 

3.3. Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΚΤΗΡΙΟΥ ΤΗΣ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ 

 

    Σ’ αυτή την παράγραφο παρατίθενται τα κείµενα και οι φωτογραφίες του 1964. Τα 

κείµενα είναι γραµµένα από το Γυµνασιάρχη του Οικονοµικού Γυµνασίου Ν. Χρυσό 

και αποτελούν ιστορικά τεκµήρια της ανέγερσης της Εµπορικής Σχολής Ηρακλείου.  
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εικ.8.  «ΙΣΤΟΡΙΚΟΝ» Απόσπασµα 1
ης 

σελ. κειµένου 

 

 
εικ.9.  «ΙΣΤΟΡΙΚΟΝ» Απόσπασµα 2

ης 
σελ. κειµένου 
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εικ.10.  «ΙΣΤΟΡΙΚΟΝ» Απόσπασµα 3

ης 
σελ. κειµένου 

 



 17 

 
εικ.11.  «ΙΣΤΟΡΙΚΟΝ» Απόσπασµα 4

ης 
σελ. κειµένου 
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εικ.12.  «ΙΣΤΟΡΙΚΟΝ» Απόσπασµα 5
ης 

σελ. κειµένου 
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εικ.13. Η ανέγερση του προπολεµικού ανατολικού τµήµατος. Β/α άποψη.  
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.εικ.14. Τελευταίος  έλεγχος του οπλισµού της οροφής του ισογείου του δυτικού 

τµήµατος  πριν τη σκυροδέτηση. Στο φόντο διακρίνεται το Μέγαρο Φυτάκη. 

 

εικ.15. Η ανέγερση της νέας µεταπολεµικής πτέρυγας. Ν/δ άποψη. 
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3.4. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΤΗΡΙΟΥ 

 

    Η τοποθέτηση του σχολικού κτηρίου µέσα στο οικόπεδο το κάνει να µην είναι 

φανερό από την κάτω µεριά του Προµαχώνα, ενώ λόγω των κτισµάτων των διπλανών 

οικοπέδων αλλά και του χώρου στάθµευσης µπροστά από την είσοδο, δεν διακρίνεται 

εύκολα από τη µεριά της οδού ∆ουκός Μποφώρ.  

    Νότια του σχολείου, πάνω στο Προµαχώνα Σαµπιονάρα βρίσκονται οι 

εγκαταστάσεις του Οµίλου Αντισφαίρισης Και Αθλοπαιδιών «Ηράκλειο», στον οποίο 

παραχωρήθηκε το οικόπεδο, επίσης Προπολεµικά από το Ελληνικό ∆ηµόσιο. 

    ∆υτικά και µπροστά από την είσοδο της αυλής του σχολείου, ο χώρος 

χρησιµοποιείται ως parking από τους εργαζόµενους του σχολείου αλλά και του 

αθλητικού οµίλου. 

    Πίσω από το πεζοδρόµιο που υπάρχει µπροστά από το parking και σε απόσταση 

λίγων µέτρων από την είσοδο του σχολείου βρίσκεται ένα περίπτερο το οποίο 

καθιστά το σχολικό χώρο οπτικά δυσπρόσιτο.  

    Βορειοδυτικά του σχολείου υπάρχει αρχαιολογικός χώρος. Στο οικόπεδο αυτό 

βρισκόταν ένα ισόγειο κτίσµα το οποίο κατεδαφίστηκε το 2006 µε σκοπό την 

αποκάλυψη της Ενετικής Πύλης που ήταν µπαζωµένη για αιώνες σ’ αυτό το σηµείο.  

    Το συνολικό εµβαδόν του οικοπέδου είναι 4.379,66 τ.µ.. Το οικόπεδο είναι άρτιο 

και οικοδοµήσιµο. Σύµφωνα µε το Ρυµοτοµικό Σχέδιο της πόλης του Ηρακλείου του 

1936, ΦΕΚ 404
 
Α (19-09-1936) το τµήµα του γηπέδου που καταλαµβάνει το 

κτηριακό συγκρότηµα ανήκε στο οικοδοµήσιµο τµήµα του γηπέδου (οικοδοµικό 

τετράγωνο). Σύµφωνα µε το ισχύον Γ.Π.Σ. (Γενικό Πολεοδοµικό Σχέδιο), το γήπεδο 

θεωρείται χώρος πρασίνου. Επίσης, το γήπεδο του 6
ου

 Γυµνασίου βρίσκεται στην 

εντός των τειχών πόλη του Ηρακλείου «Παλιά Πόλη» για την οποία βρίσκεται σε 

εξέλιξη πολεοδοµική µελέτη η οποία δεν έχει δηµοσιοποιηθεί.  

    Τα πραγµατοποιούµενα στοιχεία (από το Τοπογραφικό ∆ιάγραµµα ∆/νσης 

Τοπογραφικής  Ν.Α.Η.) του υφιστάµενου κτηρίου του 6
ου

 Γυµνασίου είναι:  

I. Εµβαδόν κάλυψης : Εκαλ.ολ.= 1014,66 τ.µ. 

II. Εµβαδόν δόµησης : Εδοµ.ολ.=2.235,88 τ.µ.  

    Το κτήριο αποτελείται από τρεις ορόφους: ισόγειο, πρώτο και δεύτερο όροφο. Στα 

νοτιοδυτικά του οικοπέδου υπάρχουν δύο ακόµα κτίσµατα, το κυλικείο (21,88 τ.µ.) 

και το λεβητοστάσιο (12,81 τ.µ.), επίσης, το 2008 τοποθετήθηκαν βορειοδυτικά του 

οικοπέδου δύο λυόµενες µεταλλικές κατασκευές που χρησιµοποιούνται ως αίθουσες 

για τις ανάγκες του σχολείου. Το ισόγειο του σχολείου µαζί µε τους εξωτερικούς 

χώρους υγιεινής Λ3 και την αποθήκη ειδών γυµναστικής Π6 που εφάπτονται σ’ αυτό 

από ανατολικά, έχει εµβαδόν 912,64 τ.µ.. Ισόγειοι χώροι είναι ακόµα:  

- βορειοδυτικά: η αίθουσα διδασκαλίας Α8 µε εµβαδόν 56,56 τ.µ. και η 

αίθουσα διδασκαλίας Α9 µε εµβαδόν 17,50 τ.µ. 

- δυτικά: το φυλάκιο (3,00 τ.µ.) 

    Ο όροφος έχει εµβαδόν 828,84 τ.µ. και καταλαµβάνει όλο το χώρο του κεντρικού 

κτηρίου, χωρίς τους εξωτερικούς χώρους που εφάπτονται σ’ αυτό. Ο ΄Β όροφος µε 

εµβαδόν 390,27 τ.µ. καταλαµβάνει µόνο το τµήµα της δυτικής πλευράς του κτηρίου.    

    Το κτήριο είναι τοποθετηµένο στη µέση του οικοπέδου στο νότιο τµήµα του, χωρίς 

όµως να εφάπτεται στο όριο. 

    Τα κύρια υλικά µε τα οποία κατασκευάστηκε το σχολείο είναι πέτρα, οπτόπλινθοι 

και οπλισµένο σκυρόδεµα. Οι φέρουσες τοιχοποιίες στο µεσοπολεµικό ανατολικό 

τµήµα µε λιθοδοµή, ενώ στο µεταπολεµικό δυτικό τµήµα η κατασκευή γίνεται µε 
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φέροντα οργανισµό από οπλισµένο σκυρόδεµα και τοίχους πληρώσεως από µπατική 

οπτοπλινθοδοµή.  

    Το ανατολικό τµήµα της κάτοψης, το ισόγειο του οποίου κατασκευάστηκε το ’30, 

έχει ορθογώνιο παραλληλόγραµµο σχήµα, ενώ το δυτικό της τµήµα είναι 

τετραγωνισµένο. 

    Ανατολικά, η αποθήκη Π6 και οι χώροι υγιεινής Λ3 που εφάπτονται στο 

µακρόστενο κτήριο, δηµιουργούν τις προεξοχές του. 

  

 

3.5. ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ 

 

    Το σχολείο έχει κτιστεί πάνω στο Προµαχώνα Σαµπιονάρα του ενετικού τείχους, 

σε µια περιοχή .όπου υπάρχουν πολλά αξιόλογα οικοδοµήµατα. 

     Η περιοχή χωρίζεται νοητά σε τρεις ζώνες. Η πρώτη ζώνη είναι το τείχος µε τα 

κτήρια που είναι οικοδοµηµένα στα όριά του και η δεύτερη είναι η περιοχή που έχει 

οικοδοµηθεί εντός των τειχών. Τις δύο αυτές ζώνες χωρίζει ο δρόµος ∆ουκός 

Μποφώρ που τις διατρέχει ξεκινώντας από την πλατεία Ελευθερίας και καταλήγοντας 

στο λιµάνι. Η τρίτη ζώνη βρίσκεται κάτω από το τείχος και είναι περιοχή µε δηµόσιο 

και εµπορικό χαρακτήρα, ενώ η επικοινωνία της µε τη πρώτη ζώνη γίνεται µέσω 

κλίµακας και (στο µέλλον) µέσω της πύλης που αποκαλύφθηκε το 2006. 

    Συνολικά η περιοχή έχει έντονο αρχαιολογικό και αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον, διότι, 

εκτός του γεγονός ότι είναι κτισµένη πάνω στο τείχος, εκεί βρίσκονται και αξιόλογα 

κτήρια της Μεσοπολεµικής περιόδου, όπως το Μέγαρο Φυτάκη, το Αρχαιολογικό 

Μουσείο σχεδιασµένο από τον αρχιτέκτονα Καραντινό και άλλα ενετικά κτήρια σε 

περίοπτες θέσεις. Το 6
ο
 Γυµνάσιο, όπως και τα παραπάνω κτήρια θεωρούνται 

ορόσηµα της παλιάς πόλης και συγκεκριµένα του κέντρου του Ηρακλείου.  

    Η οµαλή ένταξη του σχολικού κτηρίου στο µέσον του προµαχώνα, καθώς και η 

λιτή και µοντέρνα αρχιτεκτονική  του, το καθιστούν ένα κτήριο το οποίο δεν 

επιβαρύνει αισθητικά τον προµαχώνα και την οµαλή µορφολογική συνέχεια των 

ενετικών τειχών.  

 

 

3.6. Η ΠΟΛΗ ΕΝΤΟΣ ΤΩΝ ΤΕΙΧΩΝ- ΤΟ ΒΟΡΕΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΟ ΤΜΗΜΑ  

   

    3.6.α. Η φυσιογνωµία της περιοχής. 

 

    Πρόκειται για µια περιοχή µε µεικτές χρήσεις. Η περιοχή αυτή βρίσκεται εντός των 

ενετικών τειχών στο βορειοανατολικό παραθαλάσσιο τµήµα τους. Εντάσσεται στη 

περιοχή παλαιάς πόλεως εντός των τειχών.  

    Παρουσιάζει έντονη κινητικότητα λόγω του κεντρικού σηµείου στο οποίο 

βρίσκεται και λόγο των λειτουργιών που διαθέτει. Εκεί βρίσκονται κατοικίες, 

εµπόριο, εκπαίδευση, διοικητικές και ξενοδοχειακές λειτουργίες.  

    Ο δρόµος της ∆ουκός Μποφώρ ξεκινάει µε το µεσοπολεµικό (έργο του Πάτροκλου 

Καραντινού) και το καινούριο αρχαιολογικό µουσείο  από τη µια µεριά και τον 

αρχαιολογικό χώρο από την άλλη. Η περιοχή συνεχίζει µε γραφεία, κατοικίες, 

ξενοδοχεία, όπως το Μέγαρο Φυτάκη (µεσοπολεµικό διατηρητέο κτήριο, ορόσηµο 

της πόλης) , παιδικούς σταθµούς, εστιατόρια και πάρκα. Ανάµεσα σ’ αυτά τα κτήρια 

είναι πολλά ακόµα του µεσοπολέµου διατηρητέα και µη αλλά και ενετικά και 

τούρκικα που αναβαθµίζουν αισθητικά τη περιοχή αναδεικνύοντας την ιστορία της 
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3.7. ΚΤΗΡΙΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 

 

    Το κτήριο περιβάλλεται νότια και νοτιοδυτικά από ψηλό λιθόκτιστο τοιχίο 

περίφραξης, το οποίο συµπληρώνεται καθ’ ύψος µε µεταλλικά κιγκλιδώµατα, ιδίου 

ύψους. Στα νοτιοδυτικά, βόρεια και βορειοανατολικά το λιθόκτιστο τοιχίο 

περίφραξης συνεχίζεται και µικραίνει καθ’ ύψος, ενώ τα µεταλλικά κιγκλιδώµατα 

που το συµπληρώνουν, ψηλώνουν. Τα τελευταία τοιχία περίφραξης ενσωµατώνονται 

εξωτερικά µε τον προµαχώνα αποτελώντας το τελείωµά του µε µόνο στοιχείο 

διαφοροποίησης τον τρόπο δοµής της πέτρας, καθώς έγιναν µεταγενέστερα από τον 

προµαχώνα, µε το κτίσιµο της Εµπορικής Σχολής Ηρακλείου. Tα τοιχία που 

βρίσκονται στη βορειοανατολική γωνία του προµαχώνα παρεµβάλλονται από 

ψηλότερα σοβατισµένα πλινθόκτιστα τοιχία κατά µήκος και πιο µέσα της γωνίας, 

σχηµατίζοντας ένα µικρό ηµικύκλιο ακριβώς πάνω της.  

  
Εικ.16. Β/α γωνία προµαχώνα Σαµπιονάρα. 

 

    Η είσοδος προς την αυλή µπορεί να επιτευχθεί από δύο αυλόθυρες µε µεταλλικά 

κιγκλιδώµατα. Η µία βρίσκεται στη νοτιοδυτική γωνία του τοιχίου περίφραξης σε 

υψηλότερη στάθµη από αυτή του κτηρίου αποτελώντας τη κύρια είσοδο στο 

προαύλιο χώρο, η οποία επιτυγχάνεται µε ράµπα µικρής κλίσης κατά µήκος της 

θύρας. Η δεύτερη αυλόθυρα βρίσκεται δυτικά, ακριβώς µπροστά από την κύρια 

είσοδο του σχολείου, έχοντας βοηθητικό ρόλο καθώς οδηγεί στο χώρο έξω από την 

αυλή που χρησιµοποιείται ως parking από τους καθηγητές.  

    Το κτήριο αποτελείται από τρεις ορόφους. Το ορθογώνιο παραλληλόγραµµο 

κτήριο που βρίσκεται βορειοανατολικά του οικοπέδου έχει δύο ορόφους (ισόγειο και 

πρώτο όροφο), ενώ το τετραγωνισµένο κτήριο στα δυτικά αποτελείται από τρεις 

ορόφους. Τα κτήρια βορειοανατολικά (χώροι υγιεινής Λ3 και αποθήκη ειδών 

γυµναστικής Π6 καθώς και το κυλικείο και το λεβητοστάσιο) στα βορειοδυτικά είναι 

µονώροφα.  

    Στη βορειοδυτικά πλευρά εξωτερικά του σχολείου τοποθετήθηκαν, το 2009, δύο 

λυόµενες µεταλλικές αίθουσες για την εξυπηρέτηση των αναγκών του σχολείου σε 

χώρους διδασκαλίας. ∆υτικά στο µεταγενέστερο κτήριο βρίσκεται η κεντρική θύρα 

εισόδου του σχολείου, διπλή µεταλλική µε υαλοστάσια προστατευµένα µε 

κιγκλιδώµατα µεταλλικά στο πάνω µισό της. Η πρόσβαση στη κεντρική θύρα 

επιτυγχάνεται µε σκαλοπάτι τοποθετηµένο κατά µήκος της. Στα βορειοανατολικά του 

κτηρίου του ’30 υπάρχει ακόµα µία είσοδος που οδηγεί στο µακρόστενο διάδροµο, 

κατά µήκος του οποίου βρίσκονται οι αίθουσες διδασκαλίας και οι χώροι υγιεινής. Η 

είσοδος αυτή κατασκευάστηκε το 2008 σε µία προσπάθεια δηµιουργίας ενός 

δεύτερου εξωτερικού κλιµακοστασίου, το οποίο τελικά δεν πραγµατοποιήθηκε 
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ακόµα. Η θύρα αυτή είναι µεταλλική µε υαλοστάσιο, το οποίο φέρει µεταλλικά 

κιγκλιδώµατα, στο πάνω µέρος. 

    Μπαίνοντας από την κεντρική είσοδο υπάρχει προθάλαµος όπου βρίσκεται η 

αποθήκη Π2. Μπροστά από τη κύρια είσοδο υπάρχει δεύτερη είσοδος όµοια µε την 

κεντρική η οποία οδηγεί στο φουαγιέ Κ1. Στα δυτικά του φουαγιέ βρίσκεται η 

µαρµάρινη κλίµακα που οδηγεί στου ορόφους. Επίσης, εκεί βρίσκονται και τρεις 

αίθουσες διδασκαλίας, χώροι υγιεινής καθηγητών και αποθήκες.  

    Στον ισόγειο χώρο εξωτερικά, στα ανατολικά δίπλα από το κτήριο είναι η αποθήκη 

ειδών γυµναστικής Π6 η οποία έχει µεταλλική θύρα στη βόρεια πλευρά της και 

νοτιοανατολικά οι χώροι υγιεινής Λ3 στο επίπεδο +0,50 µ., στους οποίους η 

πρόσβαση γίνεται από µεταλλική θύρα στην ανατολική πλευρά, µέσω κλίµακας 

ύψους 0,35 µ. και τριών ριχτιών. Νοτιοδυτικά της αυλής βρίσκονται: το κυλικείο στο 

+0,10 µ. και το λεβητοστάσιο στο +0,10 µ..  

Αναλυτικότερα για τους ορόφους: 

Στο ισόγειο:  

    To ισόγειο χωρίζεται σε δύο κτηριακά τµήµατα που ενώνονται µεταξύ τους, το 

ανατολικό και το δυτικό.  

    Στο δυτικό τµήµα που βρίσκεται στο +0,10 µ. υπάρχουν το φουαγιέ Κ1, οι 

αίθουσες διδασκαλίας (Α1, Α2, Α3), οι αποθήκες (Π1, Π2, Π4) και οι χώροι υγιεινής 

Λ1 καθώς και η µαρµάρινη κλίµακα ύψους 3,70 µ. που οδηγεί στου ορόφους. 

    Στο ανατολικό υπάρχει µακρύς διάδροµος, ο οποίος επιτρέπει τη πρόσβαση στις 

αίθουσες Α4, Α5, Α6, Α7. Στα ανατολικά του υπάρχουν  προ, στην αίθουσα ένταξης 

παιδιών µε µαθησιακές δυσκολίες, στην αποθήκη- καµπάνα Π5 και µέσω κλίµακας 

ύψους 0,40 µ., στους χώρους υγιεινής Λ2 στο επίπεδο +0,50 µ..  

Στον Ά όροφο:  

    Ανεβαίνοντας την κλίµακα, στο +3,70 µ. βρίσκεται το φουαγιέ Κ2. Βορειοδυτικά 

του φουαγιέ Κ2 είναι το γραφείο διεύθυνσης Γ1, το γραφείο καθηγητών Γ2 και το 

γραφείο υποδιευθυντή Γ3. Νότια του φουαγιέ βρίσκονται η αίθουσα διδασκαλίας Β3 

και προθάλαµος που οδηγεί στη βιβλιοθήκη Β2 και στην αίθουσα διδασκαλίας Β1. 

    Το φουαγιέ Κ2 επικοινωνεί µε το διάδροµο (στο +3,30 µ.) στα δυτικά του κτηρίου 

µε κλίµακα ύψους 0,40 µ.. Νότια του διαδρόµου βρίσκονται οι αίθουσες διδασκαλίας 

Β4, Β5, Β6, Β7 και ανατολικά η Β8 και το γραφείο Γ4. 

Στο ΄Β όροφο: 

    Η κλίµακα ύψους 3,70 µ. µας οδηγεί σε µικρότερο φουαγιέ Κ3. Στα ανατολικά του 

υπάρχει προθάλαµος, στο οποίο η πρόσβαση γίνεται από δύο θύρες ( ήταν δυο 

αίθουσες σ’ αυτό το σηµείο και το 2008 προκειµένου να δηµιουργηθεί ακόµα µία 

αίθουσα, αναδιαρρύθµισαν το χώρο φτιάχνοντας τον προθάλαµο και τρεις αίθουσες) 

και οδηγεί στις αίθουσες διδασκαλίας Γ1, Γ2, Γ3. Στα ανατολικά του φουαγιέ 

βρίσκεται η αίθουσα υπολογιστών Η/Υ 1 και βόρεια το αµφιθέατρο, µέσα από το 

οποίο γίνεται η πρόσβαση στην αίθουσα εργαστηρίου φυσικής – χηµείας.  

    Ο ΄Β όροφος καταλαµβάνει το χώρο µόνο του δυτικού τµήµατος του σχολικού 

κτηρίου.  

 

 

 

3.8. ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 

 

    Το 6
ο
 Γυµνάσιο έχει κτιστεί σύµφωνα µε τις αρχές του ριζοσπαστικού Μοντέρνου 

Κινήµατος και αποτελεί αυθεντική έκφρασή του. 
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    Στη διαµόρφωση των όψεων εκφράζεται η δοµή του κτηρίου µε τα µεγάλα 

παράθυρα, τα οποία υπόκεινται σε κάνναβο και καταλαµβάνουν όλο το άνοιγµα 

µεταξύ των υποστυλωµάτων, τονίζοντας την οριζοντιότητα της σύνθεσης αλλά και 

εξωτερικεύοντας τις εσωτερικές λειτουργίες του κτηρίου. Οι όγκοι είναι απλοί 

κυβιστικοί χωρίς εξώστες και αρχιτεκτονικές προεξοχές. 

    Το µεσοπολεµικό τµήµα αποτελείται από ένα διώροφο µακρόστενο κτήριο µε 

µεγάλα ανοίγµατα προσανατολισµένα στο βορρά και στο νότο. Σ’ αυτό έγινε το 1958 

ενοποίηση µε τριώροφο κτήριο µε ενιαία  τετραγωνισµένη κάτοψη. Το κτήριο αυτό 

διαθέτει περιµετρικά των όψεων µεγάλα ανοίγµατα. Ανατολικά του κτηρίου 

υπάρχουν ακόµα δυο ισόγεια κτίσµατα που εφάπτονται µε το κυρίως κτήριο 

δηµιουργώντας µορφολογικές προεξοχές.   

    ∆υναµικά στοιχεία, εσωτερικά του κτηρίου, αποτελούν ο φαρδύς, φωτεινός 

διάδροµος στη µεσοπολεµική πτέρυγα καθώς, και το µεγάλο φουαγιέ, της δυτικής 

µεταπολεµικής πτέρυγας, µε τη µαρµάρινη επιβλητική κλίµακα, η οποία δηµιουργεί 

µεγάλο εσωτερικό κενό καθ’ ύψος στους τρεις ορόφους του κτηρίου. Η παρουσία του 

στο σηµείο αυτό εξωτερικεύεται µε κατακόρυφο υαλοστάσιο.    

 

3.9. ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 

 

    3.9.1. ΘΕΜΕΛΙΑ- ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΕΣ 

 

    Στη µεσοπολεµική κατασκευή τα πρώτα θεµέλια δεν είναι ορατά, όπως όµως 

φαίνεται από τις φωτογραφίες που αποτελούν ντοκουµέντο της κατασκευής, ο τρόπος 

θεµελίωσης ήταν µια συνεχείς πεδιλοδοκός, πάνω στην οποία εδραζόταν η φέρουσα 

τοιχοποιία από λιθοδοµή (πάχους 0,55µ.), καθώς και η υποστύλωση από οπλισµένο 

σκυρόδεµα. Οι εσωτερική τοιχοποιία είναι κατασκευασµένη µε οπτοπλινθοδοµή 

(πάχους 0,10-0,25 µ.).  

    Στη µεταπολεµική κατασκευή τα θεµέλια, στη σηµερινή τους κατάσταση, είναι 

ορατά διότι λόγο της κλίσης που έχει το οικόπεδο, είναι υπέργεια στην δυτική πλευρά 

του κτηρίου. Όµως αυτά αποτελούν τµήµα των ενισχύσεων που έγιναν το 2008 από 

την ∆ιεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών του ∆ήµου Ηρακλείου. Στη δυτική πτέρυγα η 

κατασκευή διαφοροποιείται πλέον από την ανατολική, διότι ο φέρον οργανισµός 

κατασκευάζεται εξ’ ολοκλήρου από οπλισµένο σκυρόδεµα και οι τοιχοποιίες είναι 

από οπτοπλινθοδοµή, αποτελώντας τοίχους πληρώσεως (εξωτερικές: πάχους 0,20-

0,25 µ. και εσωτερικές: πάχους 0,10-0,20 µ.).          

 

    3.9.2. ΜΕΣΟΠΑΤΩΜΑΤΑ- ∆ΑΠΕ∆Α 

 

Παλιά κατασκευή (Μεσοπολεµική και Μεταπολεµική): 

    Τα πρώτα δάπεδα, τα οποία διατηρούνται µέχρι σήµερα, είναι από µωσαϊκό δάπεδο 

µε χρωµατισµένη τσιµεντοκονία σε απόχρωση της ώχρας και λεπτό ανοιχτόχρωµο 

γαρµπίλι. Αυτά τα δάπεδα είναι διακοσµηµένα µε λεπτές λωρίδες πράσινου 

µαρµάρου σε κάνναβο. Η κλίµακα που οδηγεί στους ορόφους είναι επενδυµένη µε 

λευκό µάρµαρο, όπως και όλες οι υπόλοιπες εσωτερικές κλίµακες του σχολείου, και 

το πλατύσκαλό της µε µωσαϊκό που πλαισιώνεται µε λευκή µαρµάρινη χονδρή 

λωρίδα. Στον τρίτο όροφο το δάπεδο του αµφιθέατρου στο οριζόντιο τµήµα του δεν 

είναι ορατό καθώς είναι επικαλυµµένο µε µοκέτα για την απορρόφηση του ήχου. Για 

την δηµιουργία των εδράνων έχει δηµιουργηθεί ξύλινο βαθµιδωτό δάπεδο πάνω από 

την πλάκα το δάπεδο του οποίου είναι από σανίδες ξύλου ελάτης πάχους 3 εκ. 

παράλληλα τοποθετηµένες µεταξύ τους. 
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   Η οροφή του µεσοπολεµικού ισογείου περιτρέχεται από εµφανή δοκάρια του 

φέροντος οργανισµού από οπλισµένο σκυρόδεµα µε ενισχυτικά τρίγωνα στις γωνίες. 

 

 
εικ.17. Το µωσαϊκό δάπεδο µε τις πράσινες λεπτές λωρίδες µαρµάρου σε κάνναβο του  

φουαγιέ. 

 

 
εικ.18. Η κλίµακα από λευκό µάρµαρο. 

   

 
εικ.19. Το ξύλινο πάτωµα της κατασκευής των εδράνων του αµφιθεάτρου. 

 

    Εξωτερικά του κτηρίου, τα δάπεδα των χώρων υγιεινής Λ3 και του κυλικείου είναι 

από λευκά κεραµικά πλακίδια ( 0,20 * 0,20 µ.). Η αποθήκη ειδών γυµναστικής Π6 

καθώς και το λεβητοστάσιο είναι  επιστρωµένα µε βιοµηχανικό δάπεδο. 

  

Νέα κατασκευή (κατασκευή µετά τις εσωτερικές διαρρυθµίσεις του 2008): 

     

    Τα δάπεδα στους χώρους υγιεινής Λ2 είναι υπενδεδυµένα από κεραµικά πλακίδια 

χρώµατος ώχρα και διαστάσεων 0,20 * 0,20 µ.. Οι χώροι υγιεινής Λ1 έχουν ως 

δάπεδο λευκά κεραµικά πλακίδια διαστάσεων 0,20 * 0,20 µ.. 
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    3.9.3 ΣΟΒΑΤΕΠΙ 

   

    Στους χώρους όπου υπάρχει µωσαϊκό δάπεδο, το σοβατεπί είναι από το ίδιο υλικό, 

όπως και στην κατασκευή των εδράνων στο αµφιθέατρο, τα σοβατεπί είναι από ξύλο 

ελάτη. Τέλος, όλες οι µαρµάρινες εσωτερικές κλίµακες διατρέχονται από µαρµάρινο 

σοβατεπί λευκού χρώµατος. 

 

    3.9.4. ∆ΩΜΑΤΑ  

 

    Όλα τα δώµατα αποτελούνται από επίπεδες και οριζόντιες πλάκες οπλισµένου 

σκυροδέµατος. Σ’ αυτά έχει γίνει πλήρης αντεστραµµένη µόνωση ( υγροµόνωση – 

θερµοµόνωση), εκτός των δωµάτων των ισογείων κτισµάτων που έχει γίνει µόνο 

υγροµόνωση. Έχουν επίσης, επενδυθεί µε πλάκες σύνθετων πανέλων αλουµινίου µε 

θερµοµόνωση. 

 

  
εικ.20-20α. Σύνθετα πανέλα αλουµινίου µε θερµοµόνωση στο ανατολικό δώµα. 

 

    3.9.5. ΑΝΟΙΓΜΑΤΑ 

    Τα ανοίγµατα του κτηρίου υπόκεινται σε κάνναβο και το µέγεθός τους 

διαφοροποιείται από όροφο σε όροφο. 

Βόρεια όψη: 

   Στο ισόγειο τα ανοίγµατα των παραθύρων στο προπολεµικό κτήριο είναι 

διαστάσεων 1,03*4,92µ. κατά µέσο όρο, εκτός από τα δύο παράθυρα που 

δηµιουργήθηκαν από το διαχωρισµό ενός παραθύρου στα β/α που έχουν διαστάσεις 

1,08*1,28µ.Επίσης, υπάρχουν και δύο ανοίγµατα θυρών µε διαστάσεις 2,45*0,93 µ. 

και 2,45*1,23 µ. Στην αποθήκη ειδών γυµναστικής το άνοιγµα της θύρας έχει 

διαστάσεις 2,35*1,10 µ.. Στο ισόγειο του  µεταπολεµικού κτηρίου τα ανοίγµατα 

έχουν διαστάσεις 1,25*3,35µ.. 

   Στον Ά όροφο στο β/α κτήριο τα ανοίγµατα είναι διαστάσεων 1,32*4,91µ., εκτός  

7από το τελευταίο ανατολικό άνοιγµα που είναι 1,32*2,25µ. και στο κτήριο β/δ είναι 

1,77*3,40µ. εκτός από το δυτικό που είναι διαστάσεων 0,94*3,35µ.  

   Στο ΄Β όροφο τα ανοίγµατα µεγαλώνουν, µε τα ανατολικά να έχουν διαστάσεις 

2,12*3,40µ. και το ανατολικό 1,46*3,40µ. καθώς εκεί βρίσκεται η κλίµακα της 

κατασκευής των εδράνων του αµφιθεάτρου.  

Νότια όψη: 

    Στο ισόγειο του προπολεµικού κτηρίου υπάρχουν δώδεκα ανοίγµατα παραθύρων 

διαστάσεων 1,40*1,50 µ. χωρισµένα σε τριάδες, έξι ανοίγµατα στους χώρους υγιεινής 

Λ3 διαστάσεων 0,60*0,95 µ. και ένα ακόµα µικρότερο άνοιγµα µε διαστάσεις 

0.40*1,20 µ. Στο ισόγειο του µεταπολεµικού κτηρίου τα ανοίγµατα έχουν διαστάσεις 
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1,46*3,40 µ. εκτός από το δυτικό που είναι 1,46*2,55 µ. λόγω της διαρρύθµισης για 

τη δηµιουργία θύρας σ’ αυτό το σηµείο µε διαστάσεις 1,60*0,85 µ.. 

   Στον πρώτο όροφο ανατολικά, τα ανοίγµατα είναι όµοια µε αυτά του ισογείου µε 

µόνο στοιχείο διαφοροποίησης τις διαστάσεις τους που είναι 1,92*1,50µ.. ∆υτικά τα 

ανοίγµατα είναι 1,46*3,40µ.. 

    Στον τρίτο όροφο τα ανοίγµατα έχουν διαστάσεις 2,12*3,40µ..  

∆υτική όψη: 

    Στο ισόγειο, το άνοιγµα της κεντρικής θύρας του σχολείου είναι διαστάσεων 

2,40*1,95µ., ενώ τα ανοίγµατα των παραθύρων δεξιά και αριστερά από αυτήν έχουν 

διαστάσεις 0,75*1,92 µ. και 1,25*3,40 µ. αντίστοιχα. Στο πρώτο πλατύσκαλο της 

µεγάλης κλίµακας το άνοιγµα του παραθύρου είναι 2,43*1,92 µ.. 

    Στον Ά όροφο τα ανοίγµατα των παραθύρων έχουν διαστάσεις 1,77*3,40 µ., ενώ 

από το ύψος του πλατύσκαλου του ΄Β ορόφου ξεκινάει άνοιγµα παραθύρου, 

διαστάσεων 4,43*1,92 µ., που τελειώνει στο ύψος των παραθύρων του ΄Β ορόφου. 

    Στον ΄Β όροφο τα ανοίγµατα των παραθύρων είναι διαστάσεων 1,46*3,40 µ..     

Ανατολική όψη: 

    Στον ισόγειο χώρο τα ανοίγµατα των παραθύρων της αποθήκης ειδών γυµναστικής 

Π6 έχουν διαστάσεις 1,42*1,90 µ. και το άνοιγµα της θύρας στους χώρους υγιεινής 

Λ3 έχει διαστάσεις 2,00*1,04 µ.. 

    Τα ανοίγµατα των παραθύρων του Ά ορόφου είναι 1,93*1,50 µ., εκτός από ένα που 

έχει διαστάσεις 0,95*1,15 µ.. 

    Στον ΄Β όροφο τα ανοίγµατα των παραθύρων είναι διαστάσεων 2,12*3,40 µ. 

    Σύµφωνα µε τα παραπάνω στοιχεία διαπιστώνουµε ότι οι διαστάσεις των 

παραθύρων µεγαλώνουν ανά όροφο. 

    

    3.9.6. ΚΟΥΦΩΜΑΤΑ 

 

    Τα αρχικά εξωτερικά κουφώµατα έχουν αντικατασταθεί από σύγχρονα συρόµενα 

κουφώµατα αλουµινίου µε διπλά υαλοστάσια.   

 

3.9.7. ΜΕΤΑΛΛΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

    3.9.7.α. Κιγκλιδώµατα 

 

    Τα µοναδικά κιγκλιδώµατα που συναντάµε στο κτήριο είναι αυτά που 

συµπληρώνουν τα τοιχία περίφραξης περιµετρικά του οικοπέδου. Η µόνη διαφορά 

που έχουν µεταξύ τους είναι στο ύψος, καθώς, τα δυτικά και νότια έχουν µικρότερο 

ύψος από αυτά που είναι τοποθετηµένα στα βόρεια και ανατολικά. Αποτελούνται από 

ράβδους τετράγωνης διατοµής τοποθετηµένους ανά περίπου 80 εκ. µεταξύ τους, οι 

οποίοι στερεώνουν το κιγκλίδωµα πάνω στα τοιχία περίφραξης, ενώ ανάµεσά τους 

υπάρχουν λεπτότεροι ράβδοι κυκλικής διατοµής και παράλληλοι µεταξύ τους, αλλά 

και µε τους ράβδους τετράγωνης διατοµής. Κάθετα στους παραπάνω είναι 

τοποθετηµένοι ράβδοι τετράγωνης διατοµής, πάνω στους οποίους µπήγωνται οι 

εσωτερικοί ράβδοι κυκλικής διατοµής στην πάνω και στην κάτω πλευρά, ενώ οι ίδιοι 

µπήγωνται πάνω στους ράβδους τετράγωνης διατοµής. Τα µεταλλικά αυτά 

κιγκλιδώµατα είναι επιχρισµένα µε σκούρο πράσινο χρώµα. 

εικ.21. Τα 

κιγκλιδώµατα στη β/δ 

γωνία της αυλής. 



 29 

 

 

    3.9.7.β. Αυλόπορτες  

 

    Ο προαύλιος χώρος διαθέτει δύο αυλόπορτες, η µία αποτελεί την κεντρική θύρα 

εισόδου στην αυλή του σχολείου και βρίσκεται στη ν/δ γωνία της αυλής, ενώ η 

δεύτερη έχει βοηθητικό ρόλο και είναι τοποθετηµένη στα δυτικά του τοιχίου 

περίφραξης ακριβώς απέναντι από την κεντρική θύρα εισόδου του κτηρίου. Οι 

αυλόθυρες έχουν περίπου τις ίδιες διαστάσεις και είναι από µεταλλικά κιγκλιδώµατα 

σε ασηµένια απόχρωση και απλή διαµόρφωση. Η κεντρική αυλόθυρα έχει τη µορφή 

των κιγκλιδωµάτων των τοιχίων περίφραξης. Στη βοηθητική αυλόθυρα, η οποία είναι 

συρόµενη, υπάρχει κάνναβος, ο οποίος συµπληρώνεται µε µεταλλικά δίχτυα, επίσης 

σε µορφή καννάβου και µεταλλική τετράγωνη ράβδος η οποία ξεκινάει από την 

αριστερή πάνω γωνία της θύρας καταλήγοντας στην δεξιά κάτω γωνία της. 

 

 
εικ.22. Αριστερά είναι η κεντρική θύρα εισόδου στην αυλή και δεξιά η βοηθητική. 

 

3.9.7.γ. Προστατευτικά κιγκλιδώµατα παραθύρων 

 

    Όλα τα ανοίγµατα της δυτικής όψης, τα παράθυρα του ισογείου στη νότια όψη, τα 

παράθυρα στην ανατολική όψη εκτός ενός και τέλος, τα παράθυρα του βόρειου 

προπολεµικού ισογείου και όλα τα παράθυρα του βόρειου τριώροφου κτίσµατος 

έχουν κιγκλίδωµα αλουµινίου για την προστασία των µαθητών του σχολείου. Το 

κιγκλίδωµα είναι τοποθετηµένο στην εξωτερική πλευρά των τοίχων. Αποτελούνται 

από κάθετες ράβδους κυκλικής διατοµής και παράλληλες µεταξύ τους που µπήγονται 

σε τετραγωνισµένη κορνίζα αλουµινίου περιµετρικά των ανοιγµάτων των 

παραθύρων. Σε µερικά παράθυρα ανάλογα του ύψους που έχουν, τις κάθετες ράβδους 

κυκλικής διατοµής τέµνουν µία ή δυο κάθετες ράβδοι τετράγωνης διατοµής, οι οποίες 

µπήγονται στη κορνίζα για τη στερέωση του κιγκλιδώµατος. Όλα τα κιγκλιδώµατα 

των ανοιγµάτων του σχολείου είναι επιχρισµένα µε σκούρο πράσινο χρώµα, εκτός 

αυτά της δυτικής όψης που είναι λευκού χρώµατος. Στον ισόγειο χώρο, όλα τα 

κιγκλιδώµατα την νότιας όψης και ένα της δυτικής δεν έχουν αντικατασταθεί ποτέ 

και είναι τα αρχικά από µασίφ σίδερο. 
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εικ.23. Προστατευτικές σιδεριές του παραθύρου του κλιµακοστασίου του Ά και ΄Β 

ορόφου.   

 

3.9.8. ΞΥΛΙΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

   

    Η µοναδική ξύλινη κατασκευή που έχει γίνει στο κτήριο είναι οι εξέδρες του 

αµφιθεάτρου στον ΄Β όροφο. Το ξύλο που έχει χρησιµοποιηθεί είναι ελάτης και τα 

σοβατεπί σε όλη την έκταση της κατασκευής είναι, επίσης, από το ίδιο ξύλο. 

    Από ξύλο είναι, ακόµα, και τα εσωτερικά κουφώµατα του κτηρίου είναι 

πρεσσαριστά οκουµέ καθώς. Εσωτερικές θύρες και αντίστοιχα κασσώµατα είναι 

βαµµένα µε γαλάζιο χρώµα, εκτός από τη θύρα της αίθουσας ένταξης παιδιών µε 

µαθησιακές δυσκολίες που έχει βαφεί κεραµιδί χρώµα, ενώ το κάσσωµά της είναι 

γαλάζιο. Τέλος, το διαχωριστικό των αιθουσών στα νότια του ΄β ορόφου έχει γίνει 

από ξύλο.  

 

 
εκ.24. Εσωτερικά κουφώµατα. 

 

3.9.9. ΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΙ 

 

     Εσωτερικά του κτηρίου, οι αίθουσες διδασκαλίας είναι βαµµένες έως τα δοκάρια 

µε χρώµατα που δηµιουργούν εµφανής αντιθέσεις µε το λευκό της οροφής και των 

δοκαριών. Τα χρώµατα που έχουν χρησιµοποιηθεί  παραπάνω είναι το µπεζ και το 

γαλάζιο, ενώ υπάρχουν και τα δύο µαζί σε κάθε µια από τις αίθουσες. Στους 

διαδρόµους και τα φουαγιέ σχηµατίζεται λωρίδα σε απόχρωση της ώχρας, µέχρι το 

ύψος 1,60 µ. που διατρέχει τους τοίχους, ενώ πάνω από αυτή οι τοίχοι, τα δοκάρια 

και τα ταβάνια είναι λευκού χρώµατος, εκτός από το δυτικό τοίχο στο φουαγιέ  του 

ισογείου που είναι µωβ µέχρι τα δοκάρια. Οι χρωµατισµοί αυτοί διαφοροποιούνται 

µόνο στους προθαλάµους νότια των φουαγιέ, όπου η λωρίδα είναι σε γαλάζια 

απόχρωση. Επίσης, στο δυτικό τοίχο του κλιµακοστασίου, πάνω από το πρώτο 

πλατύσκαλο, έχει βαφεί ώχρα έως τα δοκάρια και πάνω του έχει δηµιουργηθεί η 

τοιχογραφία ενός λευκού  περιστεριού. Οι τοίχοι των χώρων υγιεινής είναι 

επενδυµένοι µε κεραµικά πλακίδια (20*20 εκ.) µέχρι τα δοκάρια τα οποία στους 

εξωτερικούς Λ3 είναι χρώµατος λευκού και στους εσωτερικούς είναι ανοιχτό ώχρα. 

Εσωτερικά, η αποθήκη ειδών γυµναστικής Π6 είναι βαµµένη µε λευκό χρώµα. Όλες 
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οι εσωτερικές θύρες και τα κασσώµατα είναι γαλάζιο χρώµα εκτός από τη θύρα στην 

διαρρυθµισµένη αίθουσα ένταξης παιδιών µε µαθησιακές δυσκολίες που έχει βαφεί 

µωβ χρώµα εσωτερικά και γαλάζιο εξωτερικά µετά την αποκατάστασή της, ενώ το 

κάσσωµά της έχει παραµείνει γαλάζιο.     

    Εξωτερικά οι όψεις του κτηρίου είναι βαµµένες µπεζ. Μετά την ενίσχυση του φ.ο. 

οι όψεις δεν έχουν βαφεί. Τα προστατευτικά κιγκλιδώµατα των ανοιγµάτων ( εκτός 

από τα αρχικά) και οι εξωτερικές θύρες είναι βαµµένα κυπαρισσί. Τέλος, τα 

κιγκλιδώµατα των τοιχίων περίφραξης έχουν γκρι µεταλλικό χρώµα. 

 

                                                                  
εικ.25. Αίθουσα διδασκαλίας                             εικ.26. Φουαγιέ ΄Β ορόφου 

    

                    
εικ.27. Εσωτερικοί χ. υγιεινής Λ2.                         εικ.28.  Η τοιχογραφία του 

κλιµακοστασίου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.29. Κοµµάτι της βόρειας όψης πριν την  
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τοποθέτηση των λυόµενων. Έτος 2008.   

 

3.9.10. ΗΛΕΚΤΡΟ-Υ∆ΡΑΥΛΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 

    Όλες οι ηλεκτρ./υδραυλικές εγκαταστάσεις εσωτερικά και εξωτερικά του σχολείου 

είναι εµφανείς, γεγονός που αλλοιώνει τη µορφολογία του κτηρίου. Καλώδια 

ρεύµατος και σωλήνες ύδρευσης και θέρµανσης έχουν στερεωθεί πάνω στους εσωτ. 

και εξωτ. τοίχους, ενώ εσωτ. έχουν τρυπηθεί τοίχοι για να περάσουν. Οι σωληνώσεις 

και τα ηλεκτρ./υδραυλικά δίκτυα είναι πρόχειρα τοποθετηµένα µε αποτέλεσµα, σε 

πολλές αίθουσες να κρέµονται ή να είναι πρόχειρα τυλιγµένα σε εσ. τοίχους του 

κτηρίου. Οι διακόπτες του ρεύµατος έχουν υποστεί φθορές από το χρόνο και 

βανδαλισµούς από τους µαθητές, καθώς πολλοί από αυτούς είναι σπασµένοι και 

πρόχειρα κολληµένοι µε ταινίες.  

 

 

                   
εικ.30. Ζηµιές στο κάσσωµα και               εικ.31-32. Εµφανείς σωληνώσεις.      

σπασµένος διακόπτης. 

 

 

 

εικ.33. Σωλήνες ύδρευσης  

στις εξ. όψεις. 

 

3.9.11. ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ ΚΤΗΡΙΟΥ 

 

    Γενικά το κτήριο βρίσκεται σε καλή κατάσταση. Σ’ αυτό διακρίνονται δύο είδη 

παθολογίας: α) φθορές και β) ζηµιές. 

α) 1. ∆ιακρίνουµε παθολογία στα επιχρίσµατα (αποσάθρωση και µικρορωγµές) 

τοπικά εσ. και εξ. σε διάφορα σηµεία του σχολείου, οι οποίες προέρχονται από την 

υγρασία. 

    2. Τα παλιά µεταλλικά προστατευτικά κιγκλιδώµατα των παραθύρων και της 

περίφραξης έχουν πλέον σκουριάσει µε το πέρασµα του χρόνου. 
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    Φθορές βασικές στο φ.ο. δεν υπάρχουν καθόσον έχει γίνει ενίσχυση σ’ αυτόν το 

2008.  

β) Οι µεγαλύτερες ζηµιές είναι αυτές που έχουν προκληθεί από τη πρόχειρη 

τοποθέτηση των ηλεκτροµηχανικών εγκαταστάσεων και αφορούν, εσωτερικά, κυρίως 

τρύπες στους τοίχους που δεν έχουν αποκατασταθεί. Εξωτερικά, οι πρόχειρη 

τοποθέτηση των παραπάνω εγκαταστάσεών αλλά και υδραυλικών σωλήνων εκτός 

από την αισθητικά αλλοίωση των όψεων, έχει προκαλέσει προβλήµατα υγρασίας στο 

επίχρισµα, στην επιφάνεια που εφάπτονταν. Επίσης, στα εξωτ. σηµεία όπου 

χρειάστηκε να αποξυλωθεί το επίχρισµα προκειµένου να αποκατασταθεί ο φ.ο. 

(υποστυλώµατα), τα τµήµατα αυτά δεν έχουν αποκατασταθεί µε αποτέλεσµα τη 

δυσµορφία αλλά και πιθανότητα µελλοντικής υγρασίας και αποσάθρωσης των 

επιχρισµάτων στα σηµεία αυτά.  

    Πολλές από τις παλιές και καινούριες πρίζες και πόµολα έχουν σπάσει µε 

αποτέλεσµα την επικινδυνότητα των µαθητών. Ακόµα, ζηµιές έχουν υποστεί εσωτ. 

και εξωτ. τα επιχρίσµατα στα ευπαθή χαµηλά σηµεία και ιδιαίτερα στις γωνίες όπου 

έχουν αποκολληθεί τµήµατα του επιχρίσµατος των υποστυλωµάτων από χτυπήµατα.   

    Οι χρωµατισµοί σε εσωτ. και εξωτ. κουφώµατα και τοίχους  έχουν υποστεί τις 

περισσότερες ζηµιές. Αυτά σε πολλές περιπτώσεις έχουν αποκατασταθεί πρόχειρα 

και τοπικά προκαλώντας µπαλώµατα. 

 
εικ.34. Υγρασία στις όψεις. 

 

       
εικ.35.                            εικ.36.                           εικ.37. 

Σπάσιµο ξύλινου εσ.     Τρύπα του τοίχου για   Αποξήλωση επιχρίσµατος στα σηµεία  

διαχωριστικού τοίχου      το πέρασµα                 όπου είναι ο φ.ο. 

                                          καλωδίων. 
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ικ.38. Σπάσιµο των επιχρισµάτων στις               εικ.39. Αποκόλληση γωνιακού  

          χαµηλές γωνίες των τοίχων.                                 τµήµατος τοίχου. 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

 

« ΣΧΕ∆ΙΑ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗΣ » 
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4.Α. ΣΧΕ∆ΙΑ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗΣ 

 

 

 

ΚΑΤΟΨΗ ΙΣΟΓΕΙΟΥ 

 
 

 

 

ΚΑΤΟΨΗ Α ΟΡΟΦΟΥ 
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ΚΑΤΟΨΗ Β ΟΡΟΦΟΥ 

 
ΚΑΤΟΨΗ ∆ΩΜΑΤΟΣ 

 
ΤΟΜΗ Α-Ά - ΤΟΜΗ Β-΄Β - ΤΟΜΗ Γ-΄Γ 
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 ΒΟΡΕΙΑ ΟΨΗ - ΝΟΤΙΑ ΟΨΗ - ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΟΨΗ - ∆ΥΤΙΚΗ ΟΨΗ 
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4.Β. ΣΧΕ∆ΙΑ ΠΑΘΟΛΟΓΙΑΣ 

 

ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ ΒΟΡΕΙΑΣ ΟΨΗΣ - ΝΟΤΙΑΣ ΟΨΗΣ - ∆ΥΤΙΚΗΣ ΟΨΗΣ 
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« ΠΡΟΤΑΣΗ » 
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5.1. ΠΡΟΤΑΣΗ 

 

5.1.1. ΑΡΧΕΣ KΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΕΠΕΜΒΑΣΗΣ 

 

    Το 6
ο
 Γυµνάσιο, γνωστό ως Εµπορική, είναι ένα αξιόλογο δείγµα του Μοντέρνου 

Κινήµατος της µεσοπολεµικής και µεταπολεµικής αρχιτεκτονικής των αρχών του 2
ου

 

αιώνα. Κτισµένο πάνω στον ενετικό προµαχώνα Σαµπιονάρα, διατηρείται µέχρι 

σήµερα σε καλή κατάσταση.  

    Η επέµβαση προτείνεται να γίνει σύµφωνα µε τις παρακάτω αρχές: 

 ∆ιατήρηση και συντήρηση του αυθεντικού υλικού στο µέγιστο δυνατό. 

 Τα νέα υλικά που θα χρησιµοποιηθούν στις προσθήκες και στο υφιστάµενο 

κτήριο θα πρέπει να είναι συµβατά µε τα είδη υπάρχοντα υλικά, αισθητικά 

αλλά και όσον αφορά τις φυσικές τους ιδιότητες. 

 Την αφαίρεση η αντικατάσταση των ηλεκτροµηχανολογικών και 

υδραυλικών εγκαταστάσεων που προστέθηκαν τα τελευταία χρόνια 

εξωτερικά και εσωτερικά του κτηρίου, όπως εµφανή καλώδια, σωλήνες και 

σώµατα καλοριφέρ, προκαλώντας σηµαντική αλλοίωση στη µορφολογία του 

σχολείου.  

    Ο στόχος της αποκατάστασης του κτηρίου είναι η ανάδειξη των µορφολογικών, 

κατασκευαστικών και κτιριολογικών χαρακτηριστικών.  

 

5.1.2. ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΣΥΝΘΕΣΗΣ 

 

    Πρωταρχικός στόχος της σύνθεσης ήταν η ικανοποίηση των λειτουργικών αναγκών 

του σχολείου (όπως: αίθουσες διδασκαλίας, χώροι υγιεινής κ.α.). Για το υφιστάµενο 

κτήριο, όµως, καθίστατο αδύνατο να καλύψει αυτές τις ανάγκες λόγω έλλειψης 

χώρου. Γι’ αυτό το λόγω κρίθηκε αναγκαία η προσθήκη ενός κτηρίου, το οποίο θα 

εξυπηρετούσε παραπάνω λειτουργίες. Η σύνθεση του νέου κτηρίου επιλέχθηκε να 

σχεδιαστεί στη βορειοανατολική πλευρά της αυλής και το νέου κτήριο να εφάπτεται 

του υφιστάµενου. Αρχή της σύνθεσης ήταν η προσθήκη του νέου κτίσµατος να είναι 

συµβατή αλλά και να αναδεικνύει την µορφολογία του παλαιού. Για το λόγω αυτό 

δηµιουργήθηκε µια λιτή µορφολογικά σύνθεση, κατασκευασµένη µε κύριο υλικό το 

µέταλλο. Τέλος, η επιλογή της µεταλλικής κατασκευής έχει σκοπό να µην 

επιβαρυνθεί κατά πολύ µε επιπρόσθετα φορτία ο προµαχώνας Σαµπιονάρα, πάνω 

στον οποίο βρίσκεται το σχολείο.     

 

5.1.3. ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ 

A. ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΦΘΟΡΩΝ 

i.  ΑΠΟΣΑΘΡΩΣΗ – ΜΙΚΡΟΡΩΓΜΕΣ 

Αντιµετώπιση προβληµάτων ενίσχυσης µε την εφαρµογή υποπλέγµατος fiber – glass. 

    Αφού ξηλώσουµε και αποµακρύνουµε σωλήνες, υδρορροές και καλώδια, 

προχωράµε σε καθαίρεση του κατεστραµµένου κονιάµατος µε απόξεση. Για να 

ενισχύσουµε τοπικά το επίχρισµα στα σηµεία αυτά που υπάρχει πρόβληµα υγρασίας 

χρησιµοποιούµε υποπλέγµατα fiber – glass.To fiber – glass είναι ένα υλικό που 

αποτελείται από πλέγµατα από πολλές, εξαιρετικά λεπτές ίνες γυαλιού. Πριν το 

χρησιµοποιήσουµε βρέχουµε την επιφάνεια του τοίχου που πρόκειται να επιχριστεί 

για την αποφυγή µελλοντικών αποκολλήσεων, αφού βοηθάει στην πρόσφυση των 
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επιχρισµάτων. Τα πλέγµατα τοποθετούνται αφού τα σηµεία του τοίχου καλυφθούν 

τελείως µε νωπό κονίαµα. Στη συνέχεια, πατάµε µε το µυστρί ώστε να ενσωµατωθούν 

καλά µέσα στο υλικό. Τα πλέγµατα θα πρέπει να βρίσκονται εντός του εξωτερικού 

1/3 του πάχους του επιχρίσµατος, δηλαδή κοντά στην επιφάνειά του και όχι κοντά 

στο υπόστρωµα. Το πλέγµα δεν πρέπει να τοποθετηθεί πριν την εφαρµογή του 

επιχρίσµατος γιατί µπορεί να δηµιουργηθούν σοβαρά προβλήµατα αποκολλήσεων. 

Το εξωτερικό επίχρισµα δεν πρέπει να είναι πιο σκληρό από το υπόστρωµά του γι’ 

αυτό πάντα ακολουθούµε τον κανόνα από το πιο σκληρό στο πιο ελαστικό 

κατευθυνόµενη από το υπόστρωµα στην επιφάνεια, διαφορετικά το επίχρισµα θα 

ρηγµατώσει. 

      

 ii. ΣΚΟΥΡΙΑΣΜΕΝΑ ΜΕΤΑΛΛΙΚΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΑ ΚΙΓΚΛΙ∆ΩΜΑΤΑ                                                               

      ΠΕΡΙΦΡΑΞΗΣ ΚΑΙ ΑΝΟΙΓΜΑΤΩΝ 

 

    Πριν το βάψιµο, αρχικά, θα πρέπει να αποµακρυνθεί το παλιό χρώµα στα σηµεία 

που έχει πιθανόν ξεφτίσει και η σκουριά µε τρίψιµο της επιφάνειας, χρησιµοποιώντας 

απλό υαλόχαρτο ή σπάτουλα, εωσότου φύγει η οξειδωµένη επιφάνεια. Στα σηµεία 

όπου δεν υπάρχει σκουριά, το τρίψιµο γίνεται για να ‘‘αγριέψει’’ η επιφάνεια που 

πρόκειται να βαφεί, µε σκοπό να ‘‘σταθεί’’ το καινούριο χρώµα. Έπειτα σκουπίζουµε 

τη σκόνη από τις τριµµένες επιφάνειες και βάφουµε µε αντισκοριακή µπογιά τύπου 

Hammerite την καθαρή επιφάνεια στην αρχική απόχρωση των κιγκλιδωµάτων, 

χρησιµοποιώντας πινέλο.  

 

 iii. ΞΥΛΙΝΗ ΕΞΕ∆ΡΑ ΤΟΥ ΑΜΦΙΘΕΑΤΡΟΥ 

 

    Η φθαρµένη ξύλινη εξέδρα στο αµφιθέατρο θα συντηρηθεί και θα προστατευθεί 

από τη φθορά, επαλείφοντας τα ξύλα µε µυκητοκτόνες και εντοµοκτόνες ουσίες και 

τέλος, µε αντιπυρικό βερνίκι.  

B. ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΖΗΜΙΩΝ 

 

i. ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΕΣ ΚΑΙ Υ∆ΡΑΥΛΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 

>  Εσωτερικά : 

    Τα πρόχειρα τοποθετηµένα καλώδια θα οµαδοποιηθούν σε ηλεκτροµηχανολογικά 

κανάλια από µεταλλικό σκελετό και γυψοσανίδα, τα οποία θα έχουν θυρίδες 

επισκεψηµότητας για τον έλεγχο των εγκαταστάσεων. Αυτά θα τοποθετηθούν από το 

ύψος των δοκαριών και άνω, όπου αυτό είναι εφικτό, και σε µερικές περιπτώσεις 

κάτω από τη δοκό σε όσο πλάτος απαιτηθεί, και θα βαφούν στο χρώµα των 

αντίστοιχων τοίχων ή δοκαριών που αυτά βρίσκονται. Στις περιπτώσεις όπου έχουν 

τρυπηθεί µπατικοί τοίχοι για να περάσουν καλώδια, θα εσωκλειστούν και αυτά σε 

κανάλια, όπως και παραπάνω, τα οποία θα περνάνε περιµετρικά των τοίχων και όχι 

µέσα από αυτούς. Οι τρύπες στους µπατικούς τοίχους θα αποκατασταθούν µε ισχυρή 

τσιµεντοκονία που θα τοποθετηθεί µε µυστρί, θα στοκαριστούν και τέλος, θα βαφούν 

στο χρώµα των τοίχων. Τέλος, οι σπασµένες πρίζες και διακόπτες θα 

αντικατασταθούν µε καινούριους. 

   

>  Εξωτερικά : 
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    Τα καλώδια που είναι πρόχειρα αναρτηµένα στις όψεις, θα περάσουν εσωτερικά 

του κτηρίου και αφού οµαδοποιηθούν θα περάσουν και αυτά µέσα από τα παραπάνω 

ηλεκτροµηχανολογικά κανάλια. Έπειτα, θα γίνει αποκατάσταση του επιχρίσµατος. Οι 

υδρορροές που βρίσκονται στο δυτικό τµήµα του κτηρίου, αφού αποξυλωθούν, θα 

αντικατασταθούν µε χαλκορροές φ80 (χάλκινες υδρορροές φ80) οι οποίες θα 

τοποθετηθούν στις προβλεπόµενες θέσεις από την είδη υπάρχουσα µελέτη. Στη 

βόρεια και νότια όψη του ανατολικού τµήµατος οι υδρορροές έχουν ήδη αποξυλωθεί, 

οπότε οι καινούριες χαλκορροές φ80 θα τοποθετηθούν στις θέσεις όπου υπάρχουν 

ήδη οι οπές προβλέπονται από τη µελέτη αποχέτευσης οµβρίων. Επίσης, η καµινάδα 

του λεβητοστασίου θα τοποθετηθεί στην βόρεια όψη του ανατολικού τµήµατος στη 

νέα θέση που προβλέπεται από τα σχέδια.    

 

 ii. ΣΠΑΣΜΕΝΑ ΠΟΜΟΛΑ ΚΑΙ ΕΣΩΤΕΡΙΚΕΣ ΘΥΡΕΣ 

 

    Τα σπασµένα πόµολα και εσωτερικές θύρες σπασµένες θα αντικατασταθούν µε 

νέα, ίδιου υλικού και µορφής.  

 

5.1.4. ΚΤΙΡΙΟΛΟΓΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

 

    Οι επερχόµενες αλλαγές χρήσεων που αφορούν τους εσωτερικούς και εξωτερικούς 

χώρους του κτηρίου, όπως και οι προσθήκες, στοχεύουν στην όσο το δυνατόν 

καλύτερη λειτουργία του σχολείου, εξυπηρετώντας ανάγκες χωρητικότητας σε 

αίθουσες, αλλά και ανάγκες µαθητών και καθηγητών. Οι αλλαγές στις χρήσεις 

αφορούν και τους τρεις ορόφους του σχολικού κτηρίου. 

     

5.1.4.α. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ ΥΠΑΡΧΟΝΤΟΣ ΚΤΗΡΙΟΥ 

 

ΙΣΟΓΕΙΟ 

∆υτική πτέρυγα: 

 

Στα βόρεια της κεντρικής εισόδου του κτηρίου, κάτω από το κλιµακοστάσιο, ο χώρος 

που χρησίµευε ως αποθήκη Π2 έχει πλέον αναδιαµορφωθεί σε τρεις ξεχωριστούς 

χώρους: το γραφείο του επιστάτη (8,43 τ.µ.), αποθηκευτικό χώρο Π1 (6,62 τ.µ.) και 

µηχανοστάσιο ανελκυστήρα (11,49 τ.µ.). Βόρεια και νότια της δυτικής πλευράς του 

κτηρίου µε την αναδιαµόρφωση των χώρων, προστίθενται δύο ακόµα αίθουσες 

διδασκαλίας, στις οποίες η πρόσβαση γίνεται µέσω προθαλάµου που βρίσκεται 

µπροστά από αυτές. Βορειοανατολικά δηµιουργούνται λεβητοστάσιο Λ1 (9,53 τ.µ.), 

δύο w/c για Α.Μ.Ε.Α., 1 ανδρών (3,62 τ.µ.) -1 γυναικών (3,67 τ.µ.), και 

αποθηκευτικός χώρος Π2 (3,45 τ.µ.). Μπροστά από τους τέσσερις παραπάνω χώρους 

δηµιουργείται προθάλαµος (3,98 τ.µ.), µέσω του οποίου γίνεται η πρόσβαση σ’ 

αυτούς. Στο φανάρι της κλίµακας που οδηγεί στους ορόφους έχει κατασκευαστεί 

ανελκυστήρας που ξεκινάει από το ισόγειο (στη στάθµη +0,10 µ.), και µε µία στάση 

στον Ά όροφο (στη στάθµη +3,70 µ.) καταλήγει στο ΄Β όροφο (στη στάθµη +7,50 µ.). 

Αυτή η επέµβαση έχει ως στόχο την εξυπηρέτηση των Α.Μ.Ε.Α. µαθητών 

,καθηγητών και επισκεπτών του σχολείου. Το κλιµακοστάσιο γίνεται πλέον 

πυροπροστατευόµενο µε την δηµιουργία τοίχου µε δίφυλλη θύρα (µπροστά από τον 

ανελκυστήρα) κατασκευασµένα από πυράντοχα υλικά, σε απόσταση 2,50 µ. από την 

κλίµακα, και διαχωρίζεται πλέον από τους υπόλοιπους χώρους του κτηρίου. Το 

πυροπροστατευόµενο κλιµακοστάσιο είναι πανοµοιότυπο και στους τρεις ορόφους 

του σχολείου. 
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Ανατολική πτέρυγα: 

 

Έχουν αφαιρεθεί οι προσθήκες που είχαν γίνει στην ανατολική πλευρά του διαδρόµου 

για τη διάνοιξή του. Νοτιοανατολικά, εκεί όπου βρισκόταν οι χώροι υγιεινής Λ2, 

δηµιουργούνται χώροι υγιεινής καθηγητών Λ1 (22,62 τ.µ.), µε 2 W/C ανδρών και 2 

W/C γυναικών στη στάθµη +0,50 µ.. Στην ίδια στάθµη κατασκευάζεται διάδροµος ∆2 

που οδηγεί στους εξωτερικούς χώρους υγιεινής αγοριών Λ3 στα ν/α, η πρόσβαση 

στους οποίους γίνεται πλέον και από εσωτερικά το σχολείου µέσω νέας θύρας στο 

τέλος του διαδρόµου. ∆ύο όµοιες κλίµακες (ύψους 0,40 µ.) επιτρέπουν την πρόσβαση 

στους χώρους υγιεινής καθηγητών Λ1 και στο διάδροµο ∆2. Η αποθήκη ειδών 

γυµναστικής Π6 µετατρέπεται σε χώρους υγιεινής κοριτσιών Λ2 (32,04 τ.µ.), στις 

οποίες καταργείται η παλιά θύρα και ανοίγεται νέα εσωτερικά του σχολείου, στο 

τέλος του διαδρόµου ∆1.  

    Ο φωτισµός στους χώρους υγιεινής καθηγητών Λ1 επιτυγχάνεται από ανοίγµατα 

που έγιναν µεταγενέστερα, ενώ ο διάδροµος φωτίζεται από µακρόστενο άνοιγµα 

παραθύρου (ποδιάς 2,30 µ.) στον ανατολικό τοίχο των χ. υγιεινής καθηγητών Λ1. Τα 

ανοίγµατα των παραθύρων των χ. υγιεινής κοριτσιών Λ3 καταργούνται, διότι δεν 

εξυπηρετούν την νέα λειτουργία, και δηµιουργούνται έξι µικρότερα παράθυρα για τον 

καλύτερο φωτισµό του χώρου. 

 

Νοτιοδυτικά - εξωτερικά του σχολείου: 

 

    Στο χώρο του κυλικείου, νοτιοδυτικά του σχολικού κτηρίου, κατασκευάζεται 

αποθήκη τροφίµων (2,38 τ.µ.) µε θύρα εισόδου την υπάρχουσα θύρα του κτίσµατος. 

Η θύρα εισόδου στο κυλικείο βρίσκεται πλέον δίπλα στη πόρτα της αποθήκης 

τροφίµων.  

 

Ά ΟΡΟΦΟΣ 

∆υτική πτέρυγα: 

 

    Η βιβλιοθήκη Β2 που βρίσκεται στο νότιο τµήµα, µετατρέπεται σε αίθουσα 

διδασκαλίας Β2, η οποία είναι λίγο µεγαλύτερη. Μπροστά από τις αίθουσες 

διδασκαλίας Β1 και Β2, ο προθάλαµος γίνεται ανοιχτός προς το φουαγιέ, 

καταργώντας τη θύρα εισόδου σ’ αυτόν. Μπροστά από το γραφείο Γ3 και την 

αίθουσα καθηγητών Γ2 δηµιουργείται κλειστός χώρος αναµονής κηδεµόνων (24,57 

τ.µ.), ο οποίος ξεκινάει από τη στρογγυλή κολώνα στη µέση του φουαγιέ. Η είσοδος 

σε αυτόν το χώρο γίνεται µέσω θύρας στον ανατολικό τοίχο του και η είσοδος στο 

γραφείο Γ3 και στην αίθουσα καθηγητών Γ2 γίνεται µέσα από το χώρο αναµονής 

κηδεµόνων.  

 

Ανατολική πτέρυγα: 

 

    Αλλαγή χρήσης γίνεται στο γραφείο Γ4, το οποίο µετατρέπεται σε χώρους υγιεινής 

καθηγητών Λ5 (12,51 τ.µ.) µε δύο W/C (γυναικών –ανδρών). Το βόρειο παράθυρο 

του παραπάνω τοίχου καταργείται και δηµιουργείται παράθυρο στον δυτικό τοίχο. 

 

Β ΟΡΟΦΟΣ 

∆υτική πτέρυγα: 
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    Στη νότια πλευρά, ο κλειστός προθάλαµος των αιθουσών διδασκαλίας Γ2 και Γ3 

µετατρέπεται σε ανοιχτό. Η είσοδος στην αίθουσα διδασκαλίας Γ1 δεν επιτυγχάνεται 

πλέον µέσω του προθαλάµου. Η θύρα στο δυτικό τοίχο καταργείται για λόγους 

χωρητικότητας και δηµιουργείται νέα θύρα στο βόρειο τοίχο. Αλλαγή γίνεται και στη 

θύρα της αίθουσας διδασκαλίας Γ2, η οποία µετακινείται προς τα ανατολικά του 

τοίχου και πλέον ανοίγει προς τα έξω για λόγους πυρασφάλειας. Η αίθουσα του 

εργαστηρίου φυσικής – χηµείας καταργείται, ενώ η αίθουσα υπολογιστών Γ3 

µετακινείται προς τα βόρεια καταλαµβάνοντας τη θέση του παραπάνω χώρου. Η θύρα 

εισόδου του παραπάνω χώρου βρίσκεται στο νότιο τοίχο του. Ο χώρος που 

κατελάµβανε η αίθουσα υπολογιστών τώρα αποδίδεται στο φουαγιέ.  

 

 

 

 

 
εικ.40. Αναδιαµόρφωση ισόγειων χώρων και προσθήκες. 
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εικ.41. Αναδιαµόρφωση χώρων α ορόφου και προσθήκες. 

 

 

 
εικ.42. Αναδιαµόρφωση χώρων β ορόφου. 

 

 

5.1.4.β. ΚΤΙΣΜΑΤΑ ΠΟΥ ΚΑΤΑΡΓΟΥΝΤΑΙ 

 

    Τα  κτίσµατα που καταργούνται είναι οι δύο λυόµενες αίθουσες διδασκαλίας στο 

βορειοανατολικό τµήµα της αυλής, το λυόµενο κτίσµα που είχε χρήση φυλακίου και 

βρισκόταν δυτικά της αυλής και τέλος το λεβητοστάσιο στα νότια της αυλής. Ο λόγος 

κατάργησης των παραπάνω κτισµάτων είναι η ανάδειξη των όψεων του κτηρίου.    
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5.1.4.γ. ΠΡΟΣΘΗΚΕΣ 

 

    Βορειοανατολικά του υφιστάµενου κτηρίου γίνεται µια προσθήκη που ξεκινάει από 

το ισόγειο µε διαµορφώσεις στον υπαίθριο χώρο της αυλής καταλήγοντας τον Ά 

όροφο, όπου δηµιουργούνται τρεις επιπλέον αίθουσες. 

    Οι διαµορφώσεις που αφορούν τον ισόγειο χώρο αρχίζουν από τη στάθµη -0,20 µ. 

και καταλήγουν στη στάθµη +0,10 µ. µε περιµετρική σκάλα 2 ριχτιών και ράµπα στη 

δυτική εσωτερική γωνία. Ο υπερυψωµένος χώρος  (321,74 τ.µ.) είναι στεγασµένος 

και καλυµµένος µε κεκλιµένο τοίχο στην ανατολική πλευρά. Ο χώρος αυτός θα 

χρησιµοποιείται για οµιλίες και για το µάθηµα της γυµναστικής, όταν οι καιρικές 

συνθήκες δεν θα επιτρέπουν τα παραπάνω στο ύπαιθρο. Βορειοανατολικά του 

υφιστάµενου κτηρίου, µπροστά από το χώρο υγιεινής κοριτσιών Λ2, κατασκευάζεται 

χώρος (17,25 τ.µ.) σε επαφή µε το κτήριο, που χρησιµεύει ως αποθήκη ειδών 

γυµναστικής.    

    Στον όροφο της προσθήκης (στη στάθµη +3,50 µ.) κατασκευάζονται τρεις 

αίθουσες. Βόρεια είναι η αίθουσα που διαµορφώνεται ως βιβλιοθήκη- αναγνωστήριο 

(48,31 τ.µ.) µε τέσσερα µακρόστενα κάθετα ανοίγµατα στα δυτικά, ένα οριζόντιο στα 

βόρεια και θύρα εισόδου στα νότια. Βορειοανατολικά βρίσκεται το εργαστήριο 

φυσικής – χηµείας (48,30 τ.µ.) µε τέσσερα µακρόστενα κάθετα ανοίγµατα στο βόρειο 

τοίχο, ένα οριζόντιο στον ανατολικό και θύρα εισόδου στα νότια. Νοτιοανατολικά 

είναι η αίθουσα ένταξης µαθητών µε µαθησιακές δυσκολίες (29,19 τ.µ.), η οποία έχει 

τρία µακρόστενα κάθετα ανοίγµατα ανατολικά, ένα οριζόντιο άνοιγµα στα νότια και 

θύρα εισόδου στο δυτικό τοίχο.  

    Η προσθήκη ενώνεται µε το υφιστάµενο κτήριο µε οριζόντια µεταλλικά 

κιγκλιδώµατα καθ’ όλο το ύψος των τοίχων του ά ορόφου. Η πρόσβαση στο 

καινούριο κτήριο εξωτερικά γίνεται µέσω µεταλλικής κλίµακας (ύψους 3,40 µ.), η 

οποία βρίσκεται στα νότια της προσθήκης. Εσωτερικά του παλαιού κτίσµατος η 

πρόσβαση γίνεται από δίφυλλη θύρα µέσω ράµπας (κλίσης 6%) κατά µήκος της 

θύρας.  

    Η προσθήκη του κτηρίου µε τις τρείς αίθουσες, η κλίµακα, οι διαµορφώσεις του 

υπαίθριου χώρου, ο κεκλιµένος τοίχος καθώς και η πέργκολα (στη νοτιοδυτική όψη 

του κτηρίου) κατασκευάζονται από µέταλλό. Αυτή η επιλογή αποσκοπεί στην όσο το 

δυνατόν µικρότερη επιβάρυνση του προµαχώνα, καθώς το µέταλλο είναι ελαφρύτερο 

υλικό από την οπτοπλινθοδοµή. Τέλος, ο κεκλιµένος τοίχος προτείνεται ως χώρος 

graffiti, δηλαδή, ως χώρος δηµιουργικής έκφρασης των µαθητών του σχολείου, ο 

οποίος θα ανανεώνεται αλλάζοντας θέµα ανά διαστήµατα.    

  

5.1.5. ΠΡΟΣΘΗΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ Α.Μ.Ε.Α.  

 

    Για την εξυπηρέτηση των Α.Μ.Ε.Α. προβλέπονται να κατασκευαστούν ειδικοί 

χώροι µέσα και έξω από το σχολείο. ∆ίπλα από το πλατύσκαλο που υπάρχει στην 

κεντρική θύρα εισόδου ενσωµατώνεται ράµπα κλίσης 6%. Στο ισόγειο 

κατασκευάζονται w/c για Α.Μ.Ε.Α. προβλεπόµενων διαστάσεων και στο φανάρι της 

κλίµακας που οδηγεί στους ορόφους κατασκευάζεται ανελκυστήρας, επίσης 

προβλεπόµενων διαστάσεων, που εξυπηρετεί και τους τρεις ορόφους της δυτικής 

πτέρυγας. Ακόµα, για την πρόσβαση των Α.Μ.Ε.Α. στις αίθουσες του καινούριου 

κτηρίου κατασκευάζεται στον Α όροφο ράµπα κλίσης 6% κατά µήκος της θύρας 

εισόδου από το υφιστάµενο στο νέο κτήριο. Τέλος, στη δυτική εσωτερική γωνία του 

χώρου εκδηλώσεων κατασκευάζεται ράµπα κλίσης 6%.         
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5.1.6. ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ  

 

    Οι επεµβάσεις που έχουν γίνει και αφορούν την πυροπροστασία του κτηρίου είναι 

εξής :  

Α) Στη δυτική πτέρυγα του ισογείου έχει γίνει δηµιουργία πυροπροστατευόµενου 

κλιµακοστασίου (όπως αναφέρθηκε και στην παράγραφο ‘3.1.α. Ισόγειο, δυτική 

πτέρυγα’) και στους τρεις ορόφους του σχολείου, µε τη προσθήκη τοίχων που 

περικλείουν το υπάρχων κλιµακοστάσιο και την δηµιουργία κελύφους 

πυροπροστασίας κατασκευασµένου από πυράντοχα υλικά. Στον τοίχο αυτό υπάρχει 

δίφυλλη πόρτα εισόδου- εξόδου επίσης κατασκευασµένη από πυράντοχα υλικά. 

Τέλος, τα υαλοστάσια που αναφέρονται στο κλιµακοστάσιο θα αντικατασταθούν µε 

πυράντοχα και οι τοίχοι εσωτερικά του κλιµακοστασίου θα βαφούν µε πυράντοχο 

χρώµα επιβράδυνσης επιφανειακής διάδοσης φλόγας. Στην προσθήκη των τοίχων 

πυροπροστασίας, η βαφή θα γίνει εσωτερικά και εξωτερικά αυτών.  

Β) Στην ανατολική πτέρυγα (στη βόρεια όψη) του ισογείου είχε προβλεφτεί το 2008 

εξωτερικό µεταλλικό κλιµακοστάσιο, το οποίο δεν υλοποιήθηκε τελικά, όµως, 

αναδιαµορφώθηκε το παράθυρο και δηµιουργήθηκε µόνο η θύρα πυροπροστασίας, 

την οποία και διατηρούµε.  

Γ) Στο νέο κτήριο έχει γίνει προσθήκη µεταλλικής κλίµακας που οδηγεί στη νέα 

εξωτερική διαµόρφωση στην αυλή του σχολείου. Αυτή η κλίµακα κατασκευάστηκε 

για την πυροπροστασία του σχολείου, καθώς επιτρέπει την διαφυγή και από τη δυτική 

πτέρυγα του ά ορόφου ( µέσω της θύρας που ενώνει προσθήκη µε υφιστάµενο 

κτήριο) και του νέου κτηρίου.  
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« ΣΧΕ∆ΙΑ ΠΡΟΤΑΣΗΣ » 
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6.Α.ΣΧΕ∆ΙΑ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

 

ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΟ ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 

 
 

 

 

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ ΚΑΛΥΨΗΣ  
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ΚΑΤΟΨΗ ΙΣΟΓΕΙΟΥ 

 
 

ΚΑΤΟΨΗ Α ΟΡΟΦΟΥ 
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ΚΑΤΟΨΗ Β ΟΡΟΦΟΥ 

 
 

ΚΑΤΟΨΗ ∆ΩΜΑΤΟΣ 
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ΤΟΜΗ Α-Ά - ΤΟΜΗ Β-΄Β - ΤΟΜΗ Γ-΄Γ 
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 ΒΟΡΕΙΑ ΟΨΗ - ΝΟΤΙΑ ΟΨΗ - ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΟΨΗ - ∆ΥΤΙΚΗ ΟΨΗ  
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6.Β. ΣΧΕ∆ΙΑ ΛΈΠΤΟΜΕΡΕΙΩΝ 

 

ΜΕΤΑΛΛΙΚΗ ΚΛΙΜΑΚΑ 

 
 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΤΟΜΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ ΚΤΗΡΙΟΥ ΚΑΙ ΚΤΗΡΙΟΥ ΠΡΟΣΘΗΚΗΣ 
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6.Γ. ΦΩΤΟΡΕΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ ΣΥΝΘΕΣΗΣ 

 

 

 

 

 
εικ.43.  Προοπτική άποψη κτηρίου, Β/∆. 

 

 

 

 

 

 

 
εικ.44.  Προοπτική άποψη κτηρίου, ∆υτικά. 
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εικ.45.  Προοπτική άποψη κτηρίου, Ν/Α. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
εικ.46.  Προοπτική άποψη κτηρίου, Β/Α. 
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εικ.47.  Προοπτική άποψη κτηρίου, Ν/∆. 

 

 

 

 

 

 
εικ.48.  Προοπτική άποψη κτηρίου, Β/∆. 
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εικ.49.  Προοπτική άποψη µεταλλικής προσθήκης, Β/∆. 

 

 

 

 

 

 
εικ.50.  Προοπτική άποψη κτηρίου, Β/Α. 
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εικ.51.  Προοπτική άποψη βιβλιοθήκης ,Ανατολικά. 

 

 

 

 

 
εικ.52.  Προοπτική άποψη βιβλιοθήκης, Ν/Α. 
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εικ.53.  Προοπτική άποψη γραφείου καθηγητών, Ανατολικά. 
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εικ.54.  Προοπτική άποψη γραφείου καθηγητών, Ν/∆. 

 
εικ.55.  Προοπτική άποψη γραφείου καθηγητών, ∆υτικά 
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« ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ » 
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7.Α. ΣΧΕ∆ΙΑ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΗΣ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ 
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7.Β. ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ 

 

 

Φ.1 
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Φ.2 

 
Φ.3 
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Φ.4 

 
Φ.5 
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Φ.6 
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Φ.7 

 
Φ.8 

 
Φ.9 
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Φ.10 

 
Φ.11 
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Φ.12 

 

 
Φ.13 
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Φ.14 
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Φ.15 

 
Φ.17 

 
Φ.18 
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Φ.19 

 
Φ.20 



 75 

 
Φ.21 

 
Φ.22 



 76 

 
Φ.23 

 
Φ.24 
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Φ.25 

 
Φ.26 
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Φ.29 

 
Φ.30 
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Φ.31 

 
Φ.32 
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Φ.33 

 
Φ.34 
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Φ.35 

 
Φ.36 
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Φ.37 

Φ.38 
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Φ.39 
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Φ.40 

 
Φ.41 

 
Φ.42 
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Φ.43 

 
Φ.44 
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Φ.45 

 
Φ.46 
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Φ.47 

 
Φ.48 
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Φ.49 

 
Φ.50 
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Φ.51 

 
Φ.53 
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Φ.54 

 
Φ.55 
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Φ.56 

 
Φ.57 
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Φ.58 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

         

 Tα τελευταία 15 χρόνια, στο Ηράκλειο, έχει κτιστεί µεγάλος αριθµός νέων σχολικών 

κτηρίων όλων των βαθµίδων τα οποία καλύπτουν υποτυπωδώς τις ανάγκες για 

σχολική στέγη. Θεωρώ, όµως, ότι τα σχολεία του περασµένου αιώνα είναι σηµαντικό 

να διατηρηθούν και να αναδειχτούν καθώς είναι σηµαντικά και ως κτήρια και ως 

ιστορία του τόπου. Για το λόγο αυτό ασχολήθηκα µε το συγκεκριµένο σχολείο στο 

οποίο φοίτησα. Για τη συλλογή του υλικού εκτός από ότι αναφέρει η βιβλιογραφία 

απευθύνθηκα και σε τοπικούς φορείς, όπως η Εφορεία Νεοτέρων Μνηµείων 

Ηρακλείου, το γραφείο Παλιάς Πόλης και την Τεχνική Υπηρεσία Της Περιφέρειας 

Ηρακλείου. Τέλος, ευχαριστώ γι την βοήθεια στη συλλογή τεχνικών πληροφοριών 

για τα µεταλλικά κτήρια την τεχνική οµάδα της εταιρίας «ΑΛΦΑ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ» στην οποία διετέλεσα την πρακτική µου άσκηση, καθώς και 

τον προϊστάµενο της Εφορείας Νεοτέρων Μνηµείων, κύριο Φανουράκη, τους 

εργαζόµενους στο Γραφείο Παλιάς Πόλης για το ιστορικό υλικό και την καθηγήτρια 

που ανέλαβε να επιβλέπει την πτυχιακή µου εργασία, κ. Εύα Αθανασοπούλου. 
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.ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

 

ΒΙΒΛΙΑ: 

 

Χρυσούλα  Τσοµπανάκη,«Το Ηράκλειο εντός των τειχών, αστική αρχιτεκτονική των 

νεώτερων χρόνων από τις αρχές του 19
ου

 έως και την τέταρτη δεκαετία του 20
ου

 αι.», 

Ηράκλειο Κρήτης 2000, Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδος/ Τµήµα Ανατολικής Κρήτης 

 

Giuseppe Gerola, «Βενετικά Μνηµεία Της Κρήτης», 1993 Κρήτη, εκδοτική φροντίδα 

Βικελαία ∆ηµοτική Βιβλιοθήκη, µετάφραση Στέργιος Σπανάκης  

«Monumenti Veneti Nell’ isola de Creta» 

 

ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆ΕΣ: 

 

www. νεότερα µνηµεία/ δήµος Ηρακλείου.gr 

 

www. εφορεία νεοτέρων µνηµείων νοµού Ηρακλείου.gr 

 

www. αρχαιολογία νοµού Ηρακλείου.gr 

 

www. ΤΑ ΤΕΕ νοµού Ηρακλείου.gr 

 

www. Μεσοπολεµική αρχιτεκτονική στην Ελλάδα.gr 

 

www. Μοντέρνα κτήρια του 30.gr 

 

www. Πάτροκλος Καραντινός- βικιπαίδια.gr 

 

www. Πάτροκλος Καραντινός-σχολικά κτίρια.gr 

 

www. σχολεία µοντέρνου κινήµατος- Ελλάδα.gr 

 

www. Πυράντοχα χρώµατα.gr 

 

www. Fiber glass.gr 

 

www. Εξωτερική θερµοµόνωση- θερµοπρόσοψη.gr 

 

www. Χαλκοσωλήνες υδρορροών .gr 

 

 


